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La ora cînd aceste rînduri văd lumina tiparului, convorbirile 
dintre N. S. Hrușciov și D. Eisenhower — moment principal 
în vizita președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. în Sta
tele Unite — sînt în plină desfășurare. Cu toate acestea, se poate 
spune de pe acum că vizita lui N. S. Hrușciov și manifestările 
ce le-a prilejuit vor avea consecințe pozitive asupra vieții inter
naționale, în ansamblul ei.

Printre consecințele evidente, locul central îl ocupă propunerile 
de dezarmare generală și totală prezentate de înaltul oaspe so
vietic în Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite. 
Planul sovietic, ce-a făcut înconjurul globului cu o viteză demnă 
de epocă, se distinge prin modalitatea abordării problemei și prin 
concepția, rațională și îndrăzneață în același timp, aflată la baza 
soluționării ei definitive.

Pentru observatorul lucid este evident că orice alte planuri 
pentru soluționarea acestei probleme, raportate la stadiul actual 
al mijloacelor de distrugere, apar ineficace. In zilele noastre, 
dezarmarea nu este numai o problemă a păcii și a războiului; 
ea aduce în primul plan pe aceea a supraviețuirii civilizației cre
ate de omenire în decursul mileniilor. Limitarea forțelor armate 
și armamentelor nu poate constitui, din acest motiv, decît o etapă 
și nu un scop în sine. Fără desființarea generală și totală a ori< 
căror mijloace de distrugere, pacea va continua să se afle în pe
ricol. Cercurile ce își întemeiau politica pe război au căutat în 
ultimele două decenii, cu înfrigurare patologică, ceea ce e'.e au 
numit „arma totală". Această armă a fost găsită și caracterul 
profund rațional al propunerii sovietice constă în faptul că ea 
afirmă ideea unei dezarmări totale. Arma totală nu poa‘e fi ani
hilată decît de o pace totală. E o concluzie incontestabilă.

Propunerea pentru dezarmarea generală și totală este pe deplin 
justificată de evoluția socială și de întreaga dezvoltare a gîndirii 
tehnico-științifice contemporane.

Apariția și consolidarea definitivă a sistemului mondial al socia
lismului, ca o forță materială și spirituală avînd o pondere hotă- 
ritoare în structura economică și politică a globului, exercită o 
puternică influență asupra tuturor laturilor vieții internaționale. 
Socialismului îi este străină ideea războaielor înrobitoare, țările 
lagărului socialist sînt pe deplin interesate în dezvoltarea pașnică 
a lumii. Această atitudine se impune pas cu pas în arena inter
națională, întrunește mereu noi aderenți și va avea pînă la sfîrșit 
cîștig de cauză. Propunerea făcută de guvernul sovietic reflectă 
tendința de mai sus și în sprijinul ei se află întreaga autoritate 
materială și morală a lagărului socialist.

In cadrul fenomenelor sociale apărute după cel de al doilea 
război mondial, un loc însemnat îl ocupă destrămarea sistemului 
colonial și apariția noilor state independente din Asia și Africa. 
Indiferent de» sistemul lor social, aceste țări, cu economia îna
poiată datorită unor factori istorici cunoscuți, sînt interesate în 
dezvoltarea economiei naționale. Ele se manifestă activ în apăra
rea păcii nu nuirai pentru a evita distrugerile războiului, dar și 
pentru că pacea le asigură condițiile necesare dezvoltării lor eco
nomice. Spre aceste regiuni, așa cum a arătat N. S. Hrușciov în 
cuvîntarea sa Ia O.N.U., se pot îndrepta o parte din sumele dis
ponibile rezultate în urma dezarmării generale și totale. Din acest 
motiv, popoarele și majoritatea guvernelor din aceste țări au 
salutat noua propunere a Uniunii Sovietice, pe care o sprijină cu 
căldură.

In sfîrșit, trebuie să semnalăm și un alt fenomen social cu 
vaste implicații în lumea contemporană. Socialismul a demons
trat că există posibilități practic nelimitate pentru utilizarea în 
scopuri pașnice a tuturor marilor descoperiri științifice. Uniunea 
Sovietică a dovedit că descoperirile științifice își pot găsi aplica
rea pașnică, imediat după formularea lor teoretică, fără reținerile 
și întîrzierile cunoscute în celelalte orînduiri sociale. Uniunea 
Sovietică își întemeiază creșterea furtunoasă a forțelor de pro
ducție în drum spre comun’sm pe capacitatea de a utiliza în 
scopuri pașnice aceste cuceriri. Se încetățenește astfel pretutindeni 
ideea posibilității îmbunătățirii rapide a condițiilor generale de 
viată pe baza științei și tehnicii actuale, posibilități ce vor fi 
mult mai mari în cazul unei dezarmări generale și totale.

Iată cîteva dintre temeiurile pe care se sprijină noua propunere 
sovietică privitoare la cea mai actuală problemă internațională. Se 
pot purta discuții privitoare la mijloacele de atingere a scopului 
ultim, dar valabilitatea propunerii ca atare este indiscutabilă. Ea 
nu se întemeiază numai pe dorințele sau pe aspirațiile veșnice ale 
omenirii, ci și pe realitățile incontestabile ale veacului nostru, 
care impun cu necesitate dispariția războaielor din viața popoa
relor.

In acest sens a înregistrat opinia publică mondială propunerea 
Uniunii Sovietice. Sprijinul el constituie un element hotărîtor 
pentru o eră de pace și avînt constructiv.
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ACTUALII AIEA ȘI CULTA 
PROBLEME Lil ERARE

De vorbă eu Tamara Motîleva
De la începutul săptămînii trecute se află în mijlocul nostru — cu ocazia 

colocviului organizat sub auspiciile U.N. E.S.C.O. de către comisia najionala a 
acestei organizații — un reprezentant de frunte al intelectualității sovietice, cu
noscutul critic și istoric literar Tamara Motîleva. Toți cei care se interesează sub 
o formă sau alta de viața literară sovietică au întîlnit aceș,t nume sub remarca
bile studii și eseuri sau au luat cunoștință de intervențiile Tamarei Motileva cu 
prilejul diverselor dezbateri asupra tendințelor literaturii contemporane. In ace
lași timp, Tamara Motîleva este șefa catedrei de literatură universală de la In. 
stilului de literatură „M,axim Gorki" și membru în coieciul de redacție al revistei 
„Inostrannaia literatura".

Toate acestea ne-au îndemnat să căutăm a avea o convorbire cu. acest distins 
mesager al unei mari culturi.

Așa dar, înaintea începerii unei noi 
zile de lucru la Academia R. P. R., după 
prezentările și amabilitățile de rigoare, 
așezați in colțul unei mese lungi dintr-un 
salon alăturat sălii de ședințe, ne-am 
îngăduit să întrebăm :

— Dumneavoastră vă ocupați mult cu 
literatura occidentală și intr-un studiu 
recent, de care am luat cunoștință prin 
intermediul revistei „Voprosî literaturi" 
ați făcut o privire cuprinzătoare asupra 
realismului din secolul XX. Ați putea sâ 
definiți pe scurt, pentru cititorii dumnea
voastră romîni, caracteristicile lui în opo
ziție sau numai în comparație cu realis
mul veacului al XlX-lea ?

Tamara Motîleva a schițat un gest de 
ușor protest împotriva unei întrebări ca- 
re-i solicita o dezvoltare mai cuprinză
toare decît i-ar fi putut-o îngădui timpul 
pe care-l avea la dispoziție dar... a bine
voit totuși a răspunde :

— Pentru oricine este evident că seco
lul nostru este o epocă de exacerbare a 
contradicțiilor sociale, și de intețire a 
luptelor populare. Literatura realistă, 
dacă dorește să merite cu adevărat 
acest nume, trebuie să oglindească in 
intregime sau în parte suflul vremii 
noastre. Și intr-adevăr, marii scriitori ai 
veacului nostru, scriitori realiști progre
siști ca Romain Rolland, Anatole France, 
Heinrich și Thomas Mann, Bernard 
Shaw și mulți alții au luat poziție, fie
care în felul lui, față de marile eveni
mente la care au fost martori. De aceea 
cred că pot sâ afirm că realismul din 
veacul XX e mai legat de politică decît 
în secolul precedent.

in același timp, marii scriitori ai vea
cului nostru manifestă un mai mare in
teres față de viața interioară a omului ; 
omul din veacul XX, spectator sau 
actor al unor mari drame istorice, are 
o viață lăuntrică mai complexă decit 
aceea înfățișată de literatura secolului 
trecut. Drept care și realismul din vea
cul nostru a făcut să intre în artă do
menii noi de viață.

De la începutul veacului nostru, in ca
drul marilor curente ale literaturii realiste, 
s-a dezvoltat ca o metodă nouă realis
mul socialist, reprezentat mai întîi de 
Gorki și apoi de scriitori din alte țări : 
Martin Andersen Nexo, Barbusse etc. 
Opere cum sînt „Pelle cuceritorul" ori 
„Focul" cuprind, după părerea mea, tră
sături extrem de importante ale realis
mului socialist

Iar de la Revoluția Socialistă din Oc
tombrie, literatura realist-socialistă, pă
trunsă de un puternic spirit de luptă 
pentru transformarea revoluționară a 
societății, a cucerit un loc important în 
viața spirituală a multor țări, in același 
timp, realismul critic, reprezentat de 
nume ilustre ca Roger Martin du Gatd, 
Sinclair Lewis — ca să nu înșirui o listă 
prea lungă pe care cititorii ar putea-o 
întregi și singuri - a continuat și el să 
se dezvolte, îmbogățindu-se cu idei și 
probleme noi. Așa îneît ar fi multe de 
spus despre diversitatea formelor pe care 
le îmbracă realismul contemporan. E un 
subiect cu vaste implicații despre care 
s-or putea scrie nenumărate cărți—

— E adevărat și oricine o va înțelege. 
Dar .ne-am luat libertatea de a vă pune 
întrebarea de mai înainte pentru că, ur
mărind presa sovietică de specialitate, 
ne-am dat seama că și scriitorii sovie
tici sînt preocupați de ideea găsirii unor 
forme care să fie apte de a exprima 
mai bine noul conținut al vieții sovietice. 
Konstantin Fedin a spus chiar : „Se pot 
oare folosi în era atomică procedeele 
literare ale secolului al XlX-lea Care 
ar putea fi, după părerea dumneavoa
stră, aceste noi forme de exprimare a 
realității sovietice ?

veacnou
ORGAN AL -CONSILIULUI 

GENERAL A.R.L.U.S.
Redacția și administrația : București, 
i Sir. lop Ghica, 5 telefon 13.03.10.

ABONAMENTE :
pe 3 luni, 10 lei ; pe 6 luni 20 lei ; 

pe un an 40 lei.

- In ultimul timp se discută într-ade- 
văr mult la noi, mai ales în cercurile 
prozatorilor. Foarte recent, un scriitor 
cunoscut, Gheorghi Gulia, a spus, de 
pildă, că omul de astăzi, care străbate 
spații uriașe cu avionul, nu mai are timp 
să citească romane, ci are nevoie de o 
proză concisă. Alți scriitori, dimpotrivă, 
i-au răspuns : — Bine, dar nu se poate 
tăgădui că printre cele mai citite cărți 
din vremea noastră se află o operă de 
mare întindere ca „Pe Donul liniștit". 
Romanele lui Fedin sînt și ele opere de

mare întindere... Se înțelege, cînd cauți 
noi forme de exprimare nu te gîndești 
în primul rind să limitezi mărimea roma
nului. După părerea mea, e vorba mai 
ales de a găsi procedee de a lega cit 
mai complex marile probleme sociale și 
umane cu viața personală și cotidiană 
a omului. Și m-aș întoarce din nou la 
exemplul lui Șolohov. Ultima lui nuvelă 
„Soarta unui om" e citită pretutindeni in 
lume - și citită cu pasiune. Cred că 
succesul ei se datorește forței de pene
trare socială și psihologică care ridică 
un destin individual la valoarea unei 
vaste generalizări.

Și aș mai vrea să subliniez că mijloa
cele de exprimare sînt foarte diferite in 
literatura sovietică contemporană și că 
nu pot fi definite printr-o formulă.

- Dat fiind că tot am abordat su
biectul acesta al discuțiilor care dau o 
notă atît de originală, însuflețită vieții 
literare sovietice, fiind urmărită cu mult 
interes și în țara noastră, v-aș ruga să 
mai stăruim o clipă asupră-i. Presa lite
rară sovietică dezbate cu multă aprin
dere problema locului pe care-l ocupă 
scriitorul in societate, aceea a destinu
lui scriitorului în lumea de astăzi. Și se 
vede că scriitorii sovietici socotesc că în 
fața lor se ridică acum o sumă de noi 
obligații morale, născute din noua fază 
de dezvoltare a societății sovietice. Cum 
credeți că ar putea fi caracterizate a- 
ceste obligații ?

- E un fapt unanim cunoscut că scrii
torii sovietici n-au despărțit niciodată 
activitatea lor literară de viața și de as
pirațiile societății sovietice. Iar in clipa 
de față, una din cele mai călduroase 
nâzuinți ale poporului sovietic și ale 
scriitorilor săi este construirea unei păci 
durabile. De aceea, în ultimii ani scrii
torii sovietici au depus multe eforturi 
pentru a stabili o strînsă colaborare cu 
confrații lor străini in vederea ușurării 
înțelegerii mutuale a popoarelor. Cred 
că astăzi se deschid in această direcție 
cele mai frumoase perspective, ca ur
mare a vizitei lui N. S. Hrușciov in 
S.U.A., pe care cu toții o urmărim cu o 
atenție pasionată. Scriitorii sovietici so
cotesc ca o obligație morală de cea 
mai mare însemnătate să contribuie prin 
opera și prin activitatea lor socială la 
dezvoltarea acestei tendințe reconfor
tante din viața publică internațională.

Pe de altă parte, scriitorii sovietici în
țeleg că o altă mare obligație morală 
este aceea de a făuri opere literare care 
să oglindească viața societății sovietice 
așa Cum este ea astăzi, dat fiind că 
aceste opere pot ingâdui cititorilor din 
toată lumea să aibă o viziune mai e- 
xactă despre lumea socialistă în dez
voltare.

Cărți noi ca „Bătălia continuă" de 
Galina Nikolaeva, romanul tinărului

i. l.'lt tm/Hi 

scriitor Anatoli Kuznețov : „Urmarea le
gendei" sau romanul lui Daniil Granin : 
„După nuntă" sînt opere care pot ajuta 
cititorilor din alte țări să înțeleagă mai 
bine omul sovietic de astăzi.

- Pentru că vorbeam de scriitori, aș 
dori să vă amintesc că în U.R.S.S. se 
discută mult și despre căile care-l pot 
duce pe scriitor la cunoaștere. Poetul 
ucrainean Maxim Rîlski a spus, dacă nu 
mă înșel, că nu-i deajuns sâ te faci 
strungar ca să scrii bine despre munci
tori. Poate că ați vrea să ne spuneți 
cîteva cuvinte și despre calitățile ce se 
cer scriitorului spre a oglindi suflul rea
lității contemporane ?

— Păi, cred că sînt mai multe... Scrii
torii noștri depun în cele mai multe ca
zuri o intensă activitate obștească, că
lătoresc mult, îndeplinesc tot felul de 
misiuni ce nu țin numaidecît de activi
tatea lor literară, se intrlnesc cu eroii 
și cititorii cărților for. Iar dacă Anatoli 
Kuznețov a lucrat, de pildă, mai întîi pe 
un mare șantier, lucrul nu i-a putut 
decit folosi atunci cînd și-a scris cel 
dinții roman. Esențial e ca scriitorul să 
fie legat prin toate fibrele ființei lui de 
viața poporului. Cum anume, e destul de 
greu de spus în cîteva cuvinte.

— Dat fiind că în mod foarte firesc 
ați ajuns la problemele realismului so
cialist atunci cînd ați vorbit despre rea
lismul veacului nostru și avînd în vedere 
că sînteți o specialista în literatură uni
versală, v-am fi recunoscători dacă ați 
binevoi sâ ne explicați și ce caracte
ristici îmbracă realismul socialist in lite
raturile occidentale - în caz că există 
vreo deosebire față de cel din țările 
socialiste.

- Da, cred că există deosebiri. După 
părerea mea, în fiecare țară realismul 
socialist are o fizionomie națională, 
după cum la fiecare scriitor de valoare 
are un caracter particular. Noul roman 
al lui Aragon : „Săptămina mare" se 
întemeiază, ca și celelalte romane ale 
lui, pe strălucitele tradiții ale romanu
lui francez. In același timp el exprimă, 
insă, idei de o mare actualitate politică, 
intr-o formă literară, foarte personală. 
Așa, de pildă, face tranziții subite de 
la cite un monolog interior al unui per
sonaj la propriile lui reflecții, introduce 
elemente lirice și publicistice în nara
țiunea istorică. Romanul vădește, așa 
dar, caracteristici care-î sint proprii lui 
Aragon și numai lui. Dar romanul mai 
exprimă in felul lui și marile preocupări 
sociale ale comuniștilor, și mai ales ale 
intelectualilor comuniști francezi.
- In expunerea dumneavoastră ați 

făcut apel Ia exemple din mai multe li
teraturi. Mi se pare că, intr-o vreme, 
metoda comparativisto era socotită ca o 
metodă neștiințifică sau în cel mai bun 
caz o metodă ineficientă de cercetare a 
fenomenului literar. Care este astăzi o- 
pinia dominantă în cercurile de specia
litate sovietice ?
- Sînt mai multe nuanțe, aș spune. 

Oricum, istoricii literari sovietici sînt cu 
toții de acord în a socoti că compararea 
fenomenelor literare din diverse țări are 
un sens științific dacă se ține seama, 
însă, și de particularitățile naționale și 
istorice ale fiecărei țări luate în parte. 
E ceea ce m-am străduit și eu să fac 
în cartea mea despre : „însemnătatea 
mondială a iui Tolstoi".

— Tovarășă Motîleva, îmi dau seama 
că vâ obosesc și vă rețin mai mult decît 
mi-aș fi închipuit chiar eu. De aceea vă 
rog numai cîteva cuvinte despre cele 
mai noi lucrări ale istoricilor și criticilor 
literari sovietici..

Politeța academică a savantei sovie
tice încearcă să mă asigure că răbda
rea Tamarei Motileva n-a trecut tncă 
de limitele suportabile.
- Vâ rog, vâ rog. V-aș semnala mai 

întîi apariția unei „Istorii a literaturii 
franceze" în trei volume, pregătită de 
Institutul de literaturâ mondială „Maxim 
Gorki". Cele trei volume vor da o ima
gine despre dezvoltarea literaturii fran
ceze de la Comuna din Paris și pină 
la primul râzboi mondial. Printre autori 
se numără Alexandr Ivașcenko, ATe- 
xandr Puzikov, luri Danilin și o seamă 
de alți colaboratori.

— Și o ultimă întrebare — indiscretă. 
La ce lucrați dumneavoastră ?

— Chiar înainte de a pleca din Mos
cova, mi-a apărut o carte despre „Ope
ra lui Romain Rolland", publicată de 
„Goslitizdat".
- Iar în fază de proiect ?...
- Știți că în cursul anului viitor se 

vor împlini 50 de ani de la moartea lui 
Tolstoi și că la noi se pregătesc multe 
lucrări. Eu lucrez la un studiu despre 
care deocamdată vă pot indica numai 
tema aproximativă : Tolstoi și realismul
secolului XX„.

Dumitru Hincu
ilA it-1.-. ir.

B. lampolski: 

„Calea 

încercări lor"
„Eu nu știu ce sint astea : 

memorii. însemnări dintr-un 
jurnal, un roman 1 Nu știa 
decit atita: acesta este ade
văr uT. Așa se încheie volu
mul lui Boris lampolski inti
tulat „Calea încercărilor" *), 
e carte care, intr-adevăr ră
pune nedefinită ca specie li
terară, dar care cuprinde în 
paginile ei un material de 
viată divers și bogat prezen
tat in forma unor notații di
recte pe marginea realităților 
trăite de un om tînăr, pasio-

apocahptice din primele luni 
ale războiului dezlănțuit de 
hitleriști împotriva poporului 
sovietic. intimplările evocate 
se petrec într-o perioadă de 
■timp relativ scurtă, din sep
tembrie .pină la începutul ltd 
decembrie- Spațiul pe supra
fața căruia se desfășoară dra
ma — fiindcă, in fond, e vor
ba de o dramă : sufletească, 
socială, națională — este.de 
asemenea, limitai: orașul 
Kiev și împrejurimile lut. in 
momentul evacuării de către 
puterea sovietică si al ocupă
rii de către armatele in
vadatoare. Intensitatea con
flictelor, a frămintări'.or pre
dase de uraganul războiului 
este insă extremă Scriitorul 
se ferește să dramatizeze și 
mai mult o realitate destui de 
dramatică prin ea însăsi

Povestirea are, totuși, o dis
cretă osatură de roman. Pro
fesorul Alexei Kornilov, in 
noaptea serbării de sfîrșit de 
an — o noapte de iunie o mie 
nouă sute cincizeci și ceva — 
este rugat de elevii săi să le 
povestească care a fost cea 
mai frumoasă zi din viața lui, 
sau cea mai grea încercare, 
sau cea mai mare dragoste. 
$i profesorul le povestește... 
In 1941. se pregătea, ca și ei, 
să-și termine studiile și să-și 
înceapă cariera pentru care 
învățase, ca . sîrgumță. pe 
băncile școlilor. Era t'mâr și 
era îndrăgostit. Totul era fru
mos in tur : natura, nopțile 
de vară, freamătul orașului, 
parcurile încărcate de mirez- 
me, veselia prietenilor de stu
dii. $i deodată, izbucnește 
furtuna. Prietenii se împrăș
tie, orașul e evacuat, parcu
rile rămîn pustii, tata îndră
gită pleacă undeva departe, 
în interiorul patriei atacate 
dinspre Apus

Prea tînăr încă pentru a 
fi înrolai în oștire, Korniloa 
s-a înrolai de bună voie in 
armata luptătorilor civili- Și, 
astfel, după zilele frumoase 
ale verii, îmbogățite de murea 
sg iubire de adolescent, între
ruptă brusc de precipitarea 
evenimentelor. Korniloa por
nește pe făgașul „celei mai 
grele încercări"

Ceea ce urmează este calea 
încercărilor. Drama sufletea
scă a eroului se împletește cu 
drama socială șt națională a 
poporului animat de o fier
binte dragoste de patrie, ma
nifestată de fiecare om in 
fiecare împreiurare.

Meritul lui B. lampolski 
care, după cum indică nota 
biografică de la începutul vo
lumului, a participat personal 
la aceste evenimente, constă 
în faptul de a fi evocat totul 
cu simplitate Și sinceritate, 
însuflețit de un singur tel: 
adevărul Adevărul acesta fa
ce insă mai mult decît o ple
doarie El arată uriașa tortă 
morală reprezentată de . po
porul care a zdrobi) qțhi la 
urmă cea mat cîimplită rfui'si- 
nă de război ce i-a călcat 
vreodată Patria

Reticle Marîinescu 
V

este.de


Un imperativ al vremurilor noastre t

DEZARMAREA
„încordarea relațiilor internaționale 

— a spus N. S. Hrușciov' în propune
rile de însemnătate istorică făcute la 
18 septembrie de la tribuna Adunării 
Generale a O.N.U. — nu poate să se 
prelungească la nesfîrșit: sau ea va a« 
junge atît de intensă îneît va rămîne 
o singură soluție — războiul, sau prin 
eforturile comune ale statelor se va 
reuși să se obțină lichidarea acestei în
cordări". Războiul este soluția nerațio- 
nală, absurdă, a unui nod — în apa
rență — gordian. Soluția așteptată de 
întreaga lume, soluția rațională, este 
aceea a eforturilor comune și ea trebuie 
să ducă neapărat la instaurarea unei 
păci trainice prin dezarmarea generală 
și totală, așa cum a fost formulată în 
declarația guvernului sovietic. „Armele 
sînt create de mîn>a omului — spune 
această declarație. Aceeași mină este 
capabilă să le și distrugă".

Explozia unei singure bombe cu hi
drogen distruge totul pe o rază de sute 
de km. Ce ar însemna oare o asemenea 
eventualitate în cazul unui nou con
flict armat, dus pînă la ultimele conse
cințe ? Zeci de milioane de vieți ome
nești pierdute, alte sute de milioane de 
vieți răvășite, multe generații viitoare 
compromise, un imens dezastru al valo
rilor culturale create în decurs de mi
lenii de civilizație... Nu aceasta ar fi 
oare în linii mari și brutala frescă pe 
care un război termonuclear ar trasa-o 
pe fundalul îmbibat de sînge al isto
riei ?

Abolirea războiului nu mai este azi 
un vis irealizabil, nu mai constituie, în 
condițiile actuale, o utopie. Calea ne
mijlocită a asigurării păcii este dezar
marea. lată de ce propunerile făcute de 
N. S. Hrușciov și Declarația guvernu
lui sovietic de a se realiza în patru e- 
tape anuale o dezarmare generală și

înarmarea: un monstru insațiabil
Pregătirea și ducerea unui război cer 

tn epoca noastră cheltuieli astronomice. 
Cu prețul unui avion de vînătoare se 
poate cumpăra un sfert de milion de 
hectolitri de grîu pentru populațiile 
flămînde ale globului. Costul unui bom
bardier greu ar ajunge pentru construi
rea a 80 de km de șosea betonată sau 
a două imense spitale perfect utilate, a 
<30 de foarte mari școli sau a două cen- 
trale electrice, fiecare deservind cîte un 
oraș de 60.000 de locuitori. Iar un cru
cișător costă cît construirea unor locu
ințe moderne pentru 8.000 de oameni. 
Cu prețul unei bombe H teleghidate ba
listice se poate construi un mare oraș.

Mai este deci necesar să se sublinie
ze ce imense valori sînt sortite scrumu
lui din prima clipă a războiului ? Căci 
se știe că războiul cere cheltuieli infinit 
mai mari decît cele necesare pentru 
pregătirea lui. Numai din costul celui 
de al doilea război mondial (fără să sa 
calculeze și valoarea distrugerilor echi
valentă cu peste un trilion de ruble nu
mai pe continentul european) s-ar fi pu
tut asigura fiecărei familii de pe glob 
o locuință spațioasă și un trai îmbel
șugat pe toată durata vieții. Astăzi 
cheltuielile mondiale ale unei singure 
zi de înarmare sînt egale cu costul a

Cine plătește înarmarea
Enumerînd echivalentul în impozite 

al înarmărilor cîtorva țări, am și indi
cat cine plătește aceste înarmări: ma
rile mase, care au dus povara trecute
lor războaie și care sînt amenințate să 
sufere șl consecințele unei noi confiat 
grații.

Cazul Statelor Unite, cea mai mare 
putere capitalistă, este tipic și în aceas
tă privință. Dacă în anul 1953 cuantu
mul impozitelor pe cap de locuitor se 
urca la 557 dolari, în 1958 cifra se 
urcase la 1.770 dolari. Numai guver
narea Truman (a războiului din Coreea 
și a reînarmării febrile) a perceput im
pozite de 262 miliarde dolari, adică cu

totală au un caracter epocal. Ecoul u- 
riaș pe care l-au produs marchează nu 
numai cotitura pe care masele, cu ins
tinctul lor sănătos, au simțit-o în puter< 
nicul imbold de pace izvorît din cuvin
tele premierului sovietic, ci și crearea 
unor posibilități reale pentru înmormîn- 
tarea definitivă a spectrului războiului.

40.000 de case ultra-moderne. Cheltui 
iala anuală pentru înarmare ar ajunge 
pentru construcția a 10.000 de centrale 
termo-electrioe de cîte 100.000 de kW, 
sau pentru 20.000 de spitale perfect u- 
tilate cu cîte 1.275 paturi. Mai este 
oare nevoie de altă pledoarie în favoa
rea dezarmării decît cifrele aoestea atît 
de elocvente ?

La 10 mai 1955, delegația sovietică 
propusese la O.N.U. măsuri concrete 
pentru reducerea înarmărilor șl interzi
cerea armelor nucleare. S-a calculat că, 
dacă s-ar fi dat urmare acestor propu
neri, s-ar fi putut realiza cele ce ur
mează: Statele Unite ar fi putut re
duce impozitele cu 20 miliarde dolari 
anual, ceea ce ar fi putut spori de 1,5 
ori cumpărăturile de alimente ale între
gii populații. Anglia ar fi putut reduce 
imoozitele cu 300 milioane lire, ceea ceș 
echivalează cu 300.000 locuințe de cîte 
3 camere. Franța putea scădea impozit 
tele cu 275 miliarde franci, ceea ce re
prezintă contravaloarea a 4 milioane 
tone cărbune, 69.000 tractoare de cîte 
15 C.P.. 600 milioane sticle de lapte. 
750.000 biciclete. 60.000 apartamente de 
cîte 3 camere. 1.600 școli și 18.000 km 
șosele.

8.4 miliarde dolari mai mult decît s-au 
strîns în tot răstimpul de la primul pre
ședinte Washington și pînă Ia Truman.

Urcarea impozitelor nu a apărat însă 
economia capitalistă de deficite uriașe. 
Sporirea cantității de hîrtie-monedă a 
dus la inflație. Iar aceasta a afectat 
nemijlocit prețurile la mărfurile alimen
tare și de larg consum. Tot în Statele 
Unite, de pildă, prețul produselor ali
mentare a crescut față de 1939 cu mai 
bine de două ori $1 jumătate iar la îm
brăcăminte cu mai bine de două ori.

înarmarea se soldează deci cu paupe
rizarea maselor largi ale țărilor capita
liste. Că această pauperizare are reper- 

cușiuni foarte vaste și edînci în sec
torul social, psihologic și cultural nu 
mai este un secret pentru nimeni. Sănă
tatea publică este deasemeni grav peri
clitată. Un simptom pe cît de alarmant 
pe atît de caracteristic este sporirea ne
bănuită a cazurilor de boli cardio-vascu- 
lare și a celor de nervi, datorită tensiu
nii nervoase provocate de „războiul rece" 
și consecințele lui. Nu spune oare nimic 
faptul că în Statele Unite se cheltuiesc 
anual 400 milioane dolari numai pentru 
„calmante"? Sau că senatorul Hill se 
plîngea în 1955 de lipsa a 370.000 clase 
de școală și a 135.000 învățători ?

Toate calculele logicii, toate conclu
ziile bunului simț, toată grija pentru 
soarta omului și viitorul planetei noas
tre duc categoric spre necesitatea dezar
mării. Dar așa cum arată Declara
ția guvernului sovietic — „adversarii 
dezarmării încearcă adesea să compro

Dezarmarea și încrederea între state
De la 18 septembrie a devenit evident, 

chiar și pentru cei mai puțin versati în 
problemele complicate ale politicii inter
naționale. că inițiativa sovietică are o 
imensă importanță pentru consolidarea 
cauzei păcii. Crcînd posibilități certe 
pentru slăbirea încordării internaționa
le, ea este menită să stabitească pe baze 
solide încrederea și înțelegerea necesa
ră între state.

Cînd, acum aproape două secole, Kant 
își imagina ch’pul ..Păcii veșnice" aceas
ta mai era încă o utopie: nici argumen
tele gînditorului nu depășeau arsenalul 
platonic, nici raționamentele lui nu erau 
însoțite de soluții concrete, nici condi
țiile istorice nu erau îndeajuns de coap
te. Astăzi însă, este evident că 
sînt create condițiile necesare pen
tru o cotitură categorică spre bine 
în relațiile internaționale, pentru lichi
darea totală a „războiului rece" în inte
resul întregii omeniri. Și. în aceste 
condiții, propunerile sovietice sînt pași 
concreți, care ar putea stabili încrederea 
între state. „Cînd nici un stat — a spus 
tovarășul N. S. Hrușc'ov — nu va avea 
de fapt posibilitatea de a porni acțiuni 
militare împotriva altor state, relațiile 
internaționale w începe să se dezvolte 
sub semnul încrederii. Suspiciunile și 
teama vor dispare toate țările vor pu
tea să se comporte una față de alta ca 
adevărați vecini buni. Se vor deschide 
larg porțile colaborării economice, co
merciale șl culturale între toate statele. 
Pentru prima oară pacea sigură șt 

mită însăși ideea 
dezarmării, afir- 
mînd că încetarea 
producției de arma
ment ar atrage chi
purile, după sine, 
în mod obligator, 
dificultăți economi
ce și ar lipsi de 
lucru pe mulți oa
meni ocupați acum 
în industria de ar
mament".

S-au găsit de
asemeni economiști 
burghezi care să 
susțină că războiul 
ar fi singura meto
dă de consum pe 
scară largă: că, 
evitînd subconsu- 
mația, menținînd 
cererea la un nivel 
înalt, cheltuielile 
militare ar duce și 
la folosirea forței 
de muncă. E drept 
că economia de 
război a produs mo
nopolurilor occiden
tale profituri de 
ordinul a multe 
zeci de milioane de 
dolari. Nu corpo
rațiile au furnizat 
oare aviația și 
tancurile, artileria 
și munițiile, echi
pamentul și hrana 
atîtor milioane de 
soldați? Nu dețin 
azi încă unele corpo

rații monopolul armelor A și H, chimică, 
biologică, ctc ?

Azi însă — așa cum a declarat N. S. 
Hrușciov — „dezarmarea generală și 
totală ar permite ca uriașe mijloace ma
teriale și financiare să fie trecute de la 
producția armelor morții la scopuri con
structive". O sumă echivalentă cu chel
tuielile de înarmare ale ultimului dece
niu permite construirea a 150 milioane 
case. Alte investiții ar duce la construi
rea de spitale, drumuri, școli, instituții 
de cultură. Dispariția obstacolelor arti- 
ficiale din calea dezvoltării comerțului 
internațional ar deschide noi debușee. 
Ajutorarea țărilor slab dezvoltate ar 
spori mult nevoile de consum. Cerere 
tot mai mare, producție sporită, resor
birea integrală a brațelor de muncă, iată 
ce ar putea intr-adevăr îndepărta cri
zele și declinul economic al regimulpi 
canitalist, pentru care economia de 
război nu constituie decît un paleativ 
temporar și ineficace.

trainică Ia care năzuiesc atît de mult 
popoarele va deveni o realitate efectivă".

Intr-adevăr, desființarea armatelor te
restre. navale și aeriene; lichidarea mi
nisterelor de război, a statelor majore 
și a școlilor militare, desființarea ba
zelor de pe teritorii străine și distruge
rea întregului echipament atomic și ter
monuclear. a rachetelor, a armelor chi
mice și biologice ar face imposibilă o 
nouă agresiune. Iar dispariția spaimei 
de război ar duce, odată cu încrederea 
între state, la colaborarea internaționa
lă pe scară întinsă. Expresie fermă a 
concepției care stă la baza politicii sovie
tice și a întregului lagăr socialist, 
propunerile acestea corespund interese
lor maselor din întreaga lume, fapt care 
explică imensul lor răsunet. Covîrșitoa- 
rea majoritate a globului a primit cu 
deplină aprobare propunerile din 18 
septembrie 1959 ale Uniunii Sovietice, 
care indică drumul pentru înlăturarea 
războiului din viața omenirii. Prin tra
ducerea în viață a acestor propuneri 
planeta noastră nu va mai aminti pe
riodic sîngerosul. absurdul exemplu de 
care ne vorbea scriitorul belgian Mau
rice Maeteslink: ace'.a a două colonii de 
term'te care se luptă între ele pînă la 
exterminare.

M. Roșea
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Elemente noi în practica 
juridică sovietică

Probleme actuale 
ale economiei agrare

egislația judiciară — ca și în- 
tregul drept — ca fenomen de 
suprastructură, fiind determinată 

baza economică a societă- 
urmează schimbările care 
petrec în bază, reflectă

necesitățile de apărare judiciară a acesteia și 
este supusă modificărilor radicale, mai ales 
cînd în dezvoltarea societății au loc treceri ca
litative de la o fază la alta.

Trecerea la construirea desfășurată a comu
nismului în U.R.S.S. a determinat o cotitură 
radicală în domeniul legislației judiciare.

Toate actele normative, atît cele adoptate de 
Sovietul Suprem al U.R.S.S, în decembrie
1958, cit și cele care urmează a fi adoptate de 
fiecare republică unională, au la bază tezele 
elaborate în raportul său la Congresul al 
XXI-lea al P.C.U.S. de N-. S. Hrușciov cu pri- 
vire la dezvoltarea statului și rolul organizați
ilor obștești în faza construirii desfășurate a 
comunismului, ținînd seama de nivelul înalt al 
conștiinței sociale sovietice și de influența 
opiniei publice asupra membrilor societății.

De aceste indicații este strîns legată noua 
reglementare a activității organelor judiciare.

Astfel, după ce prin ultima lege a Procura
turii sovietice din mai 1955, s-a creat baza nor
mativă pentru a se trece de la procuraturi pe 
fiecare raion la procuraturi interraionale, adică 
pentru mai multe raioane o singură unitate de 
procuratură, prin noile reglementări ale orga
nizării judecătorești s-a trecut de la mai multe 
tribunale populare, de circumscripții, într-un 
singur raion, la un singur asemenea tribunal 
pe fiecare raion. Aceasta reflectă restrîngerea 
încălcărilor care reclamă o răspundere reali
zată pe cale judiciară și inutilitatea unei rețele 
dezvoltate de organe represive, inclusiv de in
stanțe judecătorești.

Dar aceasta reflectă și realizarea indicației 
de a se acorda o atenție mai mare combaterii 
diverselor încălcări prin acțiunea directă, mai 
promptă și mai eficace, a organizațiilor ob
ștești și a opiniei publice, precum și a indica
ției de a se acorda o deosebită atenție, în pri
mul rînd, luptei pentru preîntîmpinarea încăl
cărilor de orice fel, prin mobilizarea opiniei 
publice la această luptă. „Principalul este pro
filaxia, munca de educație", se arată în raport

In acest scop, Comitetul Central al P.C.U.S. 
și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat 
la 2 martie 1959 hotărîrea „Cu privire la parti
ciparea oamenilor muncii la apărarea ordinei 
obștești în țară". In această hotărîre se arată 
că în condițiile creșterii conștiinței politice a 
cetățenilor sovietici, lupta împotriva încălcări
lor regulilor de conviețuire socialistă trebuie 
dusă în primul rînd pe calea influenței exerci
tate de opinia publică, pe calea mobilizării oa
menilor muncii și organizațiilor obștești la lup
ta pentru asigurarea ordinei obștești.

In acest scop, pe baza propunerilor făcute de 
oamenii muncii, se înființează echipele popu
lare voluntare de apărare a ordinei obștești. 
Formate din persoane eu un înalt nivel de con
știință socială, din fruntași 
comportare model față 
țuire socială, echipele 
asupra lor funcțiile de 
ștești pe străzi, pe 
parcuri, cluburi și alte

Ele folosesc, mai i 
morală, pentru a crea acel climat în care res
pectarea legii și a ordinii să devină o obiș
nuință elementară. Activiștii acestor echipe pot 
cere curmarea încălcării, pot identifica pe au
torul ei, pot încheia, cu participarea unor mar
tori asistenți, proces-verbal de constatare a în
călcării, pot conduce pe autorul încălcării la 
comandamentul echipelor, la organul de
miliție sau la sovietul local. Comanda
mentele orășenești și raionale ale echipelor vo
luntare pot .sezisa consiliile de judecată tovă
rășească pentru dezbaterea publică și sanețio* 
narea încălcărilor constatate, desemnînd dintre 
membrii echipelor un acuzator obștesc care să 
ia parte la dezbateri. Desigur, dacă prin na
tura sau gravitatea ei fapta are caracter penal, 
sînt sezisate și organele judiciare.

In legătură cu cele de mai sus, socotim ne
cesar să ne mai oprim la două documente care, 
deși sînt subordonate legii, prezintă o impor
tantă specială, ca semnificație și realizare.

Este vorba de Decizia nr. 3 a Plenului Tri
bunalului Suprem al U.R.SS., din 19 iunie
1959, „Cu privire la practica aplicării de către 
instanțele judecătorești a pedepselor penale" și 
de Ordinul nr. 43 al Procurorului General al 
U.R.S.S., din 20 iulie 1959, „Despre practica 
organelor de procuratură privind tragerea la 
răspundere pentru fapte penale și realizarea 
supravegherii asupra justei aplicări a pedepse
lor penale".

Ambele aceste documente pornesc de la indi
cațiile Congresului al XXI-lea al P.C.U.S. po
trivit cărora multe funcții, actualmente înde
plinite de organele de stat, trebuie să treacă, 
treptat, la organizațiile obștești și că, în legă
tură cu aceasta, trebuie întărit rolul opiniei 
publice în apărarea ordinii obștești, prin folo
sirea niaț largă a mijloacelor educative și de 
prevenire 'în luuta contra încălcărilor ordinii de 
drept și obștești.

în muncă, cu o 
i de regulile de convie- 

populare voluntare iau 
asigurare a ordinei ob- 
stadioane sportive, în 

: locuri publice, 
întîi de toate, influenta

Tribunalul Suprem al U.R.S.S. arată instan
țelor că lupta împotriva fenomenului infracțio
nal nu se reduce la aplicarea mecanică de pe
depse penale severe. Celor care au comis in
fracțiuni grave și recidiviștilor periculoși tre
buie să li se aplice, într-adevăr, pedepse severe, 
dar instanțele trebuie să știe că condamnarea 
nu urmărește numai pedepsirea infractorului, 
ci și reeducarea lui, precum și prevenirea să- 
vîrșirii de noi infracțiuni. Ca urmare, instan
țele judecătorești trebuie să respecte cerințele 
legii cu privire la stricta individualizare a pe
depselor în raport cu natura și gravitatea fap
tei comise, cu persoana făptuitorului și cu toa
te circumstanțele, de atenuare și agravare, a 
răspunderii.

In cazurile în caie din împrejurările cauzei 
rezultă că făptuitorul infracțiunii poate fi în
dreptat și fără aplicarea unei pedepse privative 
de libertate, instanțele trebuie să aplice o pe
deapsă neprivativă de libertate, mai ales con
damnarea condiționată ckid vreo organizație 
obștească sau colectivul în cadrul căruia infrac
torul lucrează preia asupra sa sarcina reeducă
rii și îndreptării acestuia.

Instanțele judecătorești trebuie să exercite 
mai larg dreptul de a înceta procesul în cau
zele privind încălcări ce nu prezintă un pericol 
social important și de a trimite asemenea 
cauze spre examinare organizațiilor obștești.

In cauzele privind minori, se obligă instan
țele judecătorești ca, în fiecare caz în parte, să 
examineze posibilitatea reeducării minorului și 
fără aplicarea unei pedepse privative de liber
tate, folosind măsuri educative și de suprave
ghere.

Rezolvînd cererile de eliberare condiționată 
înainte de termen, Tribunalul Suprem al 
U.R.S.S. cere instanțelor de judecată să nW res
pingă fără temei eliberarea unor condamnați 
care prin comportarea lor exemplară și atitudi
nea corectă față de muncă au dat dovezi de 
îndreptare.

Procurorul General al U.R.S.S. prin ordinul 
său cere procurorilor să supravegheze ca în 
cursul cercetării și anchetării cauzelor penale 
să se stabilească atent toate circumstanțele ce 
caracterizează persoana învinuitului, trecutul 
său, atitudinea în muncă, situația familiară, 
comportarea în viață, împrejurările atenuante 
și agravante, cît și cauzele care au contribuit 
la comiterea infracțiunii.

Cînd fapta nu prezintă un pericol social mai 
însemnat, se indică procurorilor ca, în loc să 
seziseze instanța judecătorească, să claseze 
cauza și să o trimită spre examinare organi
zațiilor obștești.

Ordinul recomandă procurorilor să fie 
deosebit de atențî în ce privește examinarea 
cauzelor cu minori, examinarea cererilor de eli
berare condiționată înainte de termen și, ținînd 
contact neîntrerupt cu opinia publică, să aducă 
la cunoștința organizațiilor obștsști, colective
lor de oameni ai muncii, unităților socialiste, 
despre orice infracțiune comisă în cadrul aces
tora. pentru a fi supusă unor largi dezbateri 
cu prilejul cărora să fie dezvăluite cauzele să- 
vîrșirii și pentru ca opima publică', dezapro
bând și condamnînd fapta, să exercite acțiu
nea sa educativă cu toată puterea în sensul 
creării unui climat de eliminare a oricărei ma
nifestări infracționale.

S. FeHer

Ani de studenție.pag- < KWhl'Fl

Recent au luat sfîrșit la Mos
cova lucrările consfătuirii știin- 
țifico.metodologice de economie 
agrară a reprezentanților insti
tutelor de cercetări științifice 
din țările lagărurui socialist. 
Desfășurată Ia un înalt nivel 
științific, consfătuirea a dat 
participanților prilejul unui larg 
și aprofundat schimb de păreri 
în probleme fundamentale ale 
economiei agrare socialiste, cum 
ar fj problemele formelor înain
tate de organizare și plată a 
muncii în gospodăriile agricole 
colective, problemele metodolo
giei de calcul a prețului de 
cost și introducerea hozrascio- 
tului, problemele evaluării eco
nomice a pămîntului și cele pri
vind repartiția teritorială, spe. 
cializarea și introducerea siste
melor raționale de agricultură, 
înfățișarea rezultatelor obținute 
de fiecare țară participantă în 
rezolvarea problemelor aminti
te a cristalizat imaginea progre
selor rapide pe care agricultura 
sistemului economic mondial so
cialist le-a înregistrat în ultimul 
timp. Totodată schimbul de ex. 
periență în domeniul organiză
rii metodelor de cercetare și 
planurilor tematice ale institu
telor reprezentate a permis să 
se dobîndească o imagine de 
ansamblu asupra eforturilor pe 
care economiștii agrarieni din 
țările socialiste le fac spre a-și 
pune activitatea lor în slujba 
celor mai actuale sarcini care 
stau în fața economiei agricul
turii socialiste.

Subliniind importanța deose
bită științifică și practică a con
sfătuirii, aș dori să mă opresc 
aici asupra rolului decisiv pe 
care l.au avut în reușita ei e- 
conomiștii agrarieni din Uniunea 
Sovietică. Nu este vorba numai 
de modul desăvirșit in care au 
reușit să organizeze consfătui
rea ci de substanțialul aport 
științific pe care ei l-au adus 
în elucidarea fiecăreia din com
plexele probleme puse în dezba
tere

Sînt cunoscute în întreaga 
lume succesele remarcabile pe 
care agricultura sovietică le-a 
obținut în ultimii ani prin 
traducerea în viață a indicațiilor 
și hotărîrilor C.C. al P.C.U.S. 
și guvernului U.R.S.S. Consfă
tuirea la care ne referim ne.a 
permis nouă, delegaților din ță
rile de democrație populară, să 
luăm contact nemijlocit și cu 
munca științifică intensă pe care 
economiștii agrarieni sovietici 
o desfășoară în această bătălie 
economică, la capătul căreia is
toria va consemna victoria so
cialismului asupra capitalismului 
în întrecerea pașnică.

Beneficiind de sprijinul larg 
al Academiei de Științe agricole 
„V. I. Lenin" (în cadrul căreia 
își desfășoară activitatea) și 
lucrînd într-o strînsă colaborare 
cu Ministerul Agriculturii al 
U.R.S.S., Institutul unional de 
economie agrară se află în vîr- 
ful unei ample rețele de institu
te specializate. Este suficient să 
menționez, de pildă, că în afara 
celor peste douăzeci de secții 
care intră in componența sa, 
Institutul unional și.a consti
tuit puternice filiale în princi
palele zone agricole ale 
U.R.S.S. (filialele din Caucazul 
de nord, din Siberia, din Povol- 
jie, din zona centrală de cerno
ziom) și este secundat, pe baza 
unej coordonări a muncii știin
țifice, de institutele de economie 
agrară din republicile unionale. 
Chiar numai simpla enumerare 
a acestor institute, filiale și sec
ții poate da imaginea frontului 
deosebit de larg pe care se des
fășoară cercetările de economie 
agrară din U.R.S.S.

Frontul larg al cercetării are 
o importanță deosebită in mun
ca științifică; el creează cele 
mai variate posibilități pentru 
diviziunea muncii și adîncirea 
diferitelor aspecte ale probleme
lor abordate, pentru confrunta
rea de păreri și rezultate dife
rite care să asigure progresul 
rapid în ramura științifică res
pectivă Amploarea muncii știin
țifice din domeniul economiei 
agrare în U.R.S.S. nu este, de
sigur, surprinzătoare ; ea tra
duce într-un singur sector rea
litatea constatării că știința și 
socialismul sjnt de nedespărțit, 

reflectă în acest domeniu — 
ceea ce întreaga omenire, inclu
siv adversarii socialismului, au 
învățat să recunoască : faptul că 
la baza tuturor succeselor Uniu
nii Sovietice stă o profundă și 
multilaterală fundamentare știin
țifică.

Nu se poate vorbi despre 
munca științifică ce se des
fășoară astăzi în U.R.S.S. în 
domeniul economiei agrare, fără 
a vorbi despre modul în care 
conducerea Institutului unional 
de economie agrară (director 
A. 1. Tulupnikov și primul său 
adjunct N. T. Batova, împreună 
cu ceilalți directori adjuncți : 
A. Sobolev, V. Gavrilov, A. I. 
Korobkov) a reușit să orienteze 
tematica cercetărilor spre proble
mele esențiale ale economiei 
colhozurilor și sovhozurilor, să 
asigure climatul unor confrun
tări largi și libere de păreri în
tre cercetători și să imprime un 
caracter convergent spre obiec
tivele principale ale muncii des
fășurate de un colectiv extrem 
de vast de colaboratori.

Dar, fără îndoială, lucrul cel 
mai remarcabil și mai plin de 
învățăminte pentru toți partici- 
panții la consfătuire privește 
modul în care Institutul unional 
de economie agrară reușește să 
îmbine activitatea sa cu practi
ca agriculturii sovietice. Nu 
este vorba numai despre orien
tarea tematicei spre problemele 
cerute de practică, ci de realiza
rea acestei tematici prin gene, 
ralizarea atentă a practicei, stu
diată sub formele ei cele mai 
variate. Zecile de puncte de 
sprijin pe care Institutul le-a 
creat în colhozuri și sovhozuri 
— în care lucrează permanent 
lucrători ai Institutului — și 
cei peste 1.000 corespondenți 
științifici pe care Institutul și 
i-a asigurat în toate unghiurile 
U.R.S.S. reprezintă o vastă re
țea de antene, prin care Institu
tul recepționează permanent — 
pe baza tematicei sale dinainte 
difuzate pe rețea — experiența 
cea mai înaintată a practicei, 
noul care apare într-o unitate 
sau alta și-i permite să răs
pundă cu promptitudine și com
petență științifică problemelor 
pe care viața și progresul agri
culturii socialiste le ridică.

Desigur că această muncă 
este înlesnită în măsură consi
derabilă și de gradul înalt de 
calificare a cadrelor care lu
crează în agricultura sovietică. 
Vizitele pe care participanții la 
consfătuire le-au făcut în colho. 
zul „Serp i molot" și în sovho
zul „Șugarov" au fost edifica
toare nu numai în ceea ce pri
vește stadiul înalt la care s-a 
ridicat agricultura sovietică, ci 
și în ceea ce privește marea 
competență economică a cadre
lor de conducere din unitățile 
ei. Președintele colhozului „Serp 
i molot". care conduce și punc
tul de sprijin al Institutului din 
acest colhoz, este candidat în 
științe economice iar directo
rul sovhozului „Șugarov", de a- 
semenea, conducător al punctu
lui de sprijin din unitatea sa, 
își întocmește teza de candidat 
în științe pe problemele siste
mului de salarizare pe care-1 
experimentează aici.

încă un fapt care n-ar pu. 
tea lipsi din aceste fugare în
semnări. Este vorba de atenția 
pe care toți oamenii de știință 
sovietici care lucrează în dome
niul agriculturii o acordă pro
blemelor de economie. Cuvîntul 
rostit la închiderea consfătuirii 
noastre de către primul vice
președinte al Academiei uniona
le de științe agricole „V. I. Le. 
nin‘‘, Dmitri Brejnev, a fost e- 
dificator pentru modul în care 
conducerea acestei Academii în
țelege importanța cercetărilor 
de economie agrară. Tot așa în- 
tîlnirea participanților la consfă
tuire cu marele biolog Trofim 
Denisovici Lisenko va rămîne 
una din întîlnirile lor memora
bile.

conf. untv.
Costin Murgescu 

director adjunct al Institutului 
de Economie al Academiei 

R.P.R.



OBIECTIVUL URMĂTOR: 
PLANETA MARTE

Ultimele realizări ale științei 
și tehnicii sovietice în domeniul 
cercetării spațiului cosmic, rea
lizări care au culminat cu ase
lenizarea celei de a dotia ra
chete cosmice sovietice, au adus 
la ordinea zilei problemele vi
itoarelor zboruri interplanetare.

Care vor fi deci, după Lună, 
primele planete pe care omul va 
încerca să ajungă ? Cum arată 
ele ? Există sau nu condiții de 
viață pe aceste planete? La 
aceste întrebări vom încerca să 
răspundem citind din presa so
vietică părerile unor oameni de 
știință avizați. Iată ce scrie, de 
pildă, „Komsomolskaia Pravda" 
referitor la următorul obiectiv 
pe care omul va încerca să-l 
atingă :

„La un interval de un an și 
jumătate — doi ani, pe cer 
apare o stea strălucitoare, de 
mărime obișnuită. Culoarea ei 
roșietîcă, care amintește oare
cum de flăcările incendiilor, i-a 
făcut pe vechii romani să-i dea 
numele lui Marte, crîncenul zeu 
al războiului. Multe veacuri 
de-a rîndul planeta aceasta — 
vecina noastră în cosmos — a 
atras atenția astronomilor și, 
fără îndoială, că ea va fi prima 
planetă spre care vor pleca ra
chetele cosmice".

Distanța de la Marte la Soare 
este cu o dată și jumătate mai 
mare decît distanța de la Pă- 
miînt la Soare, iar mișcarea de 
revoluție a planetei este de 687 
zile pămîntești. Atmosfera ei 
este destul de transparentă, 
insă neobișnuit de agitată : 
furtuni dese și puternice poartă 
dintr-un loc în altul nori uriași 
de nisip. Presiunea atmos
ferică la sol este de opt ori mai 
mică decît pe Pămînt. fiind 
egală cu presiunea pe care o 
înregistrăm la o înălțime de 
15.000 metri de la scoarța Pă- 
mîntului. Cu ajutorul analizei 
spectrale, savanții au stabilit că 
atmosfera marțiană conține 
oxid de carbon și se presupune 
existența azotului. S-a mai pu
tut stabili, de asemenea, după 
deplasarea petelor întunecoase, 
că ziua și noaptea sînt egale 
acolo cu 24 ore și 37 minute. 
Axa de rotație are o înclinație 
față de orbită, ceea ce aduce 
după sine, la fel ca pe Păm-înt, 
schimbarea anotimpurilor.

Către sfîrșitul secolului al 
XVtlI-lea, astronomii au putut 
observa cu ajutorul aparatelor 
optice, destul de primitive pe 

atunci, pustiuri roșietice și niște 
pete verzi-azurii, cărora le-au 
dat denumirea convențională de 
mări. La polii planetei s-au ob
servat porțiuni de culoare albă.

în anul 1860. astronomul Lie, 
care mulți ani în șir a cercetat 
planeta Marte, a emis părerea 
că „mările" sînt în realitate por
țiuni acoperite cu vegetație, 
deoarece ele își schimbă colori
tul în funcție de anotimpurile 
marțiene. Noua ipoteză a stîr- 
nit un interes și mai mare 
pentru cercetarea misterioasei 
planete.

In 1909, astronomul rus G.A. 
Tihov a stabilit compoziția ca
lotelor polare; ele sînt formate 
din straiuri de gheață care to- 
pindu-se vara fac să apară în 
jurul lor o fîșie de culoare în
tunecată. Se poate presupune 
deci că e vorba de solul plane
tei, eliberat de ghețuri.

Aflîndu-se la mai mare dis
tanță de Soare decît Pămîntul, 
clima de pe Marte e mult mai 
aspră ca a noastră. în regiunile 
polare, temperatura atinge iarna 
minus 70 de grade, iar vara nu 
depășește 5-10 grade, doar la 
ecuator ridicîndu-se la plus 20 
grade. Pe suprafața planetei se 
observă variații brusce de tem
peratură. De pildă, la ecuator, 
ziua temperatura urcă la plus 
20 de grade, iar noaptea tempe
ratura coboară pînă Ia patru
zeci de grade sub zero.

în timpul uneia din marile 
opoziții, care se repetă ia fie
care 15-17 ani, cînd Marte se 
apropie de Pămînt la „numai" 
56 milioane de kilometri — pe
rioadă pentru care astronomii se 
pregătesc cu multă febrilitate — 
un astronom italian reuși să 
descopere pe suprafața planetei 
niște brazde regulate, cărora le 
dădu denumirea de „canale". 
Ei a identificat 113 asemenea 
canale. Vestea făcu ocolul pă- 
mîntutui și zeci de telescoape 
puternice își îndreptară obiecti
vele spre Marte. Fură descope
rite noi canale, iar în locurile 
de încrucișare a acestora — 
niște pete întunecate, aproape 
rotunde, așa zisele oaze. Atît 
canalele cit și oazele sînt uni
form răspîndite pe întreaga 
suprafață a planetei, ceea ce 
dădu naștere Ia multe ipoteze și 
comentarii.

Unii susțineau că aceste ca
nale ar fi opera marțienilor, în 
timp ce alții contestau însăși 
existența lor, demonstrînd că nu 

sînt decît marginile unor pete 
de lumină. Astronomii se îtnpăr- 
țiră în două tabere : unii care 
afirmau că Marte este o pla
netă locuită, alții, dimpotrivă, 
că e o planetă a pustiurilor ne- 
sfirșite.

In anul 1909 cei care susți
neau ipoteza existenței vieții pe 
Marte căpătară un serios spri
jin din partea astronomului rus 
G.A. Tihov de la observatorul 
din Pulkovo. Cu ajutorul unui 
refractor de 30 de țoii, Tihov 
făcu mii de fotografii în culori, 
considerate și astăzi clasice în 
astronomie și elaboră o teorie 
bine documentată privitoare la 
existența vegetației pe Marte. 
El descoperi asemănări între 
atmosfera de pe Marte și 
cea de pe Pămînt și stabili că 
pe Marte canalele au aceeași 
culoare ca și „mările" acestei 
planete, socotite de astronomi 
zone de vegetație. Constatările 
lui Tihov fură confirmate de 
numeroși savanți străini și so
vietici, iar în prezent ipoteza 
existenței vieții pe Mairte cîștigă 
din ce în ce mai mulți par
tizani.

Date interesante cu privire la 
posibilitatea zborului omului 
spre alte corpuri cerești, inclu
siv spre planeta Marte cuprinde 
articolul lui B. Bukarin, doctor 
în științe fizico-matematice, 
apărut într-un număr recept al 
ziarului „Pravda".

„Putem oare spera că se va 
realiza visul omului de a zbura 
pe alte planete ?" Da, răspunde 
autorul articolului, visul acesta 
va deveni realitate, dar numai 
după ce se vor efectua cercetări 
asupra corpurilor cerești cu aju
torul unor aparate automate. 
Căci nu putem trimite un om in 
Cosmos înainte de a-i putea 
asigura atît securitatea zboru
lui cît și reîntoarcerea pe Pă
mînt. Din acest punct de vedere 
mai există încă greutăți însem
nate.

In primul rînd, omul trebuie 
ferit de acțiunea dăunătoare a 
razelor cosmice. După cum au 
arătat cercetările efectuate cu 
ajutorul sateliților artificiali și 
al primei raehete cosmice sovie
tice, în spațiul interplanetar 
acest pericol nu este chiar atît 
de mare, deoarece densitatea 
razelor cosmice este infimă. S-a 
constatat insă că Pămîntul e 
înconjurat de o centură de par- 
ticole de înaltă energie cu o 
densitate considerabilă. Trecerea

hi acest punct de pe suprafața hunei a aselenizat racheta cosmică 
sovietică. Umbrele mai accentuate din fur sînt așa zisele „mări" 

ale Serenității, Liniștii și Aburilor.

prin această centură este le
gată de primejdii, serioase pen 
tru viață. De aici rezultă că 
traiectoria viitoarei nave care-l 
va purta în cosmos pe om tre
buie să fie astfel calculată incit 
să evite trecerea prin această 
centură.

fn al doilea rrnd, omul tre
buie să fie ferit de pericolul de 
a se ciocni în spațiu cu diferite 
corpuri meteoritice. Cercetările 
făcute rn această privință au 
dat rezultate încurajatoare. S-a 
constatat că protecția împotriva 
micrometeoriților este pe deplin 
realizabilă și că în mod practic 
este exclusă, în condițiuni nor
male, întîlntrea navei cu meteo
riți mari. Totuși, cercetările în 
acest de*neniu continuă, căci în 
spațiul interplanetar se observă 
roiuri meteoritice destul de 
dense.

In al treitea rînd, nava tre
buie să coboare pe suprafața 
Lunei sau a planetei Marte cu o 
viteză nu de cîțiva kilometri pe 
secundă, ceea ce i-ar fi fatal, 
ci cu o viteză de cîțiva metri 
pe secundă, ceea ce presupune 
găsirea unor sisteme de frînare 
speciale. Dar aceasta e o prob

lemă a tehnicii moderne și știm 
cu toții că probleme mult mai 
complicate și au găsit pînă la 
urmă rezolvarea.

In cazul trimiterii omului în 
Cosmos, va trebui ca nava să 
aîbă rezerva de combustibil ne
cesară întoarcerii pe Pămînt. 
Aici trebuie să se țină seama de 
faptul că pe celelalte planete 
nu vor exista Ia început rache- 
todroame ca pe Pămînt. Prin 
urmare, pentru a asigura preci
zia traiectoriei, va fi nevoie să 
se corecteze zborul chiar în 
cursul efectuării lui, ceea ce va 
necesita resurse energetice su
plimentare.

în sfîrșit, va fi nevoie să se 
asigure o aterizare care să nu 
pună în primejdie viața cosmo 
nauților. Din fericire, Pămîntul 
are o atmosferă densă care 
oferă posibilitatea combinării, în 
acest scop, a mijloacelor reac
tive cu cele aerodinamice.

După cum se vede, zborul în 
Cosmos ridică probleme compli
cate, dar care sînt întru totul 
rezolvabile într-un viitor apro
piat.

I. c.

O discuție în lumea 
științifică sovietică

„Iubesc al planurilor noastre, 
uriaș avînt spre înălțimi" — 
spunea Maiakovski, salutînd 
cu entuziasmu-i contami
nant avîntul poporului sovietic 
pornit să cucerească, să clădeas
că ziua lui de mîine, pe care o 
visa și o dorea măreață și fe
ricită. Pe atunci, în acea zi de 
mîine, într-un orizont îadepăr- 
tat dar ademenitor, se profilau 
construcțiile uriașe ale Magni- 
tostroi-ului sau Dneproghes- 
ului; Kuzbass-uf și Donbass-ul 
chemau ca niște cuvinte pline 
de vrajă pe tinerii făurari de 
viață nouă. Viitorul de atunci 
e astăzi un trecut plin de glo
rie. Dar mersul spre înălțimi al 
poporului sovietic nu s-a oprit 
pe aceste culmi. Logica de dez
voltare a societății sovietice 
face pe oameni să nu se mul
țumească cu succesele dobîn- 
dite, să nu le socotească supre
ma realizare dincolo de care nu 
există „mai bine" și „mai fru
mos", ci să tindă mereu spre 
noi izbînzi. Iar astăzi, după ho- 
tărîrile Congresului XXI al 
P.C.U.S., după intrarea în via
ță a planului septenal, mai mult 
ca oricînd, oamenii sovietici 
discută despre ziua de mîine, 
despre viitor, trasează drumuri 
de urmat, fixează obiective mai 
apropiate și mai îndepărtate, 
năzuiesc și făptuiesc.

In avîntul năvalnic spre era 
zilei de mîine, spre comunism, 
știința trebuie să deschidă o- 
mufui noi posibilități. De aceea 
nu e de mirate că savanții so

vietici și-au pus problema pers
pectivelor și sarcinilor științei 
in viitorul mai apropiat și mai 
îndepărtat.

„Prezentul și viitorul științei* 
— așa și-a intitulat academicia
nul N. Seinionov un articol pu
blicat în ziarul Izvestia, care a 
inițiat o discuție în jurul pro
blemelor celor mai acute și mai 
actuale ale vieții științifice din 
Uniunea Sovietică.

Pornind de la vastele pers
pective ale planului septenal și 
întemeindu-se pe principiile e- 
nunțate de N. S. Hrușciov în 
cursul plenarei din iunie a CC. 
al P.C.U.S., acad. N. Semionov 
subliniază marea însemnătate a 
științei pentru construirea co
munismului și mai apoi pentru 
societatea comunistă. Știința 
are un țel minunat profund 
uman : „să asigure fericirea oa
menilor într-o măsură cît mai 
mare" —- spunea savantul so
vietic. Și dat fiind' că forul ca
re conduce, coordonează, sinte
tizează și exprimă în cea mai 
mare măsură efortul științific 
creator al poporului sovietic 
este Academia de Științe a 
U.R.S.S., acad- N. Semionov se 
referă în primul rînd și mai 
ales la sarcinile ei, făcînd o 
seamă de propuneri, de sugestii 
pentru îmbunătățirea activității 
Academiei. Savantul sovietic nu 
contestă și nu minimalizează 
desigur, nici o clipă succesele 
strălucite dobînd'ite de acest for 
suprem al științei din U.R.S.S., 
dar arată că în momentul de 

față se cere reorganizarea uno
ra dintre sectoarele ei de acti
vitate și îmbunătățirea activită
ții în ansamblu.

Subliniind că „știința nu este 
o anexă a tehnic ii" _ că în epo
ca noastră „știința a devenit o 
forță uriașă, care sporește cu 
fiecare an care trece”, savantul 
sovietic a căutat să precizeze 
care ar fi drumul pe care ar 
urma să se dezvolte Academia 
de Științe „cea mai înaltă insti
tuție științifică a țării".

Printre sarcinile cele mai im
portante ale științei sovietice, 
el relevă, de pildă, necesitatea 
cercetării și descoperirii unor 
proprietăți încă necunoscute 
ale materiei, stimularea investi
gațiilor și a activității în dome
niile legate de noi ramuri ale 
producției (de pildă, în chimia 
polimerilor) și în același timp 
— deși, poate, într-o măsură 
maj redusă — aprofundarea cu 
noștințelor existente în diferi
tele domenii științifice.

Partizan al planificării muncii 
științifice în genere și deci și a 
celei a diverselor institute ale 
Academiei, acad. N, Semionov 
se ridică deopotrivă contra ori
cărei rigidități-. și îngustimi de 
vedere, care mai ales într-un a- 
semenea domeniu nu pot duce 
se înțelege, la nimic bun.

Deși articotul acad. Semionov 
este axat pe problemele mari, 
pe problemele „gigant" ale zilei 
de mîine a științei sovietice, el 
nu neglijează totuși nici proble
me mai mărunte, de organizare. 

Articolul pledează, de pildă, 
pentru reducerea numărului de 
institute de cercetări dependen
te de Academie (scoțîndu-se, 
între altele, de sub autoritatea 
Academiei institutul de meta
lurgie, mine etc.), reducerea 
numărului de secții în care este 
împărțită Academia și gruparea 
lor pe un număr mai mare de 
specialități, crearea de noi mari 
centre științifice, dar în același 
timp scoaterea filialelor repu
blicane ale Academiei de Știin
țe a U.R.S.S. de sub autoritatea 
ei administrativă, menținîndu-se 
tutelarea academică numai pe 
plan științific.

E drept că unele din aceste 
propuneri nu și-au găsit parti
zani, ba dimpotrivă au fost 
combătute de alți reprezentanți 
ai științei sovietice care au 
participat la discuția inițiată de 
ziarul Izvestia.

De pildă, academicianul I. 
Bardin resptngînd sugestia de 
reducere sau eventual scoatere 
de sub îndrumarea Academiei a 
unor institute tehnice speciale, 
ce ar urma să lucreze sub con
ducerea Ministerelor de resort, 
a arătat foarte convingător (în 
articolul său Punte între teorie 
și Practică) că una din sarci
nile cele mai importante ale 
științei sovietice este de a spri
jini producția, de a contribui la 
ridicarea ei, de a stimula tehni
ca, mersul înainte al tehnicii. 
Or inovațiile în procesul de 
producție mi se pot realiza fără 
o serioasă bază științifică iar 

de datoria oamenilor de știință 
sovietici este să lege fără înce- 
tare teoria de practică.

Situîndu-se în principiu pe 
aceeași poziție cu academicianul 
Bardin, savantul A. Minț, lau
reat al premiului Lenin, a for
mulat cîteva sugestii propunind 
anume o restructurare a siste
mului după care funcționează 
institutele tehnice de cercetări 
ale Academiei de Științe a 
U.R.S.S., și cerînd să se renun
țe la o ierarhie, ce-i pare astăzi 
perimată, (institutul Academiei 
— laboratoare de domeniu — 
laboratoare de uzină) și să se 
micșoreze proporțiile unora din
tre aceste institute. In același 
timp, A. Minț a relevat ca o tră
sătură esențială a omului de 
știință al zilei de urine năzuin
ța și hotărîrea lui de a întrezări 
drumuri noi, orientări noi, de 
a vedea perspectivele pe care 
îe deschid diferitele cuceriri și 
descoperiri, de a sezisa aplică
rile. foloasele tor practice, ob
ștești.

Savanții sovietici socotesc 
astfel că în această oerioadă 
de extremă însemnătate pentru 
viața societății sovietice, pro
gresul științei trebuie să aibă 
în vedere sfrînsa legătură cu 
viața, cu practica, cu necesită
țile și aspirațiile poporului.

TaFana NicoFescu
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Viața cea <fe toate zilele
pe continentul de gheață

Komarov urcă Ia volanul primului 
tractor. Accelerează motorul, împinge 
pirghia de ambreiaj și convoiul se ur
nește din loc în scrișnetul șenilelor. în
cepem să escaladăm munții antarctici. 
Primul convoi înaintează anevoie, afun- 
dîndu-se în zăpada pufoasă, adunată 
de viscol. Al doilea, prea greoi pentru 
urcuș, se împotmolește de-a binelea. Ne 
oprim, „deshămăm" primul tractor și re
morcăm al doilea convoi cu tracțiune 
dublă. Ne întoarcem apoi la primul, 
și, după ce-l mișcăm puțin din 
loc, revenim la al doilea și așa, 
rînd pe rînd cele două convoaie se 
tîrăsc fără grabă unul după altul. S-a 
lăsat noaptea. Hotărim să facem prima 
haltă la al patrulea kilometru și să ne 
reluăm călătoria în zori. Nu mai oprim 
motoarele : le lăsăm să funcționeze cu 
forță minimă pină dimineața.

După ce cinăm in mare grabă, ne 
pregătim de culcare. Locurile de jos le 
repartizăm lui Somov, Gusev, Komarov, 
Dolgușin, Kudriașov. Cele de deasupra 
revin lui Vtiurin, Malikov, Babarîkin, 
Senko și mie. Șciokin se mulțumește de 
data aceasta cu culcușul din bucătă
rie. Programul prevede ca eu și Boris 
Vtiurin să măsurăm în timpul nopții 
grosimea gheței cu ajutorul unei explo
zii. Așa dar, iată-ne afară. Temperatura 
e de aproximativ 10 grade sub zero, 
dar, ce i mai prost, ne iou din prima 
clipă în primire rafalele înghețate ale 
vîntului antarctic. Duduitul continuu al 
motoarelor însuflețește parcă liniștea 
nopții. Desfășurăm cablurile postului 
seismic și instalăm seismografele sensi
bile. Introducem într-o crăpătură o 
mică încărcătură de exploziv și o legăm 
cu un fir de căsuța noastră. Acum, to
tul e pregătit. Pun in funcțiune osci
lograful și amplificatorul. Pe ecran apar 
semne luminoase, reflectate de oglin
zile galvanometrelor. Ce s-o fi întîm- 
plat ? Liniuțele tremură, apoi se prefac 
in fîșii late. Trebuie să înlătur bru
iajul. Imi fac nenumărate socoteli și 
deodată imi dau seama că explicația e 
cît se poate de simplă : duduitul mo
toarelor face să vibreze gheața, iar os
cilograful înregistrează vibrațiile. De 
oprit motoarele, nici vorbă. Cu cine să 
te sfătuiești însă la ora asta, cînd toți 
dorm buștean ? Singura soluție e să 
îndepărtez tractoarele. Mă cațăr la vo
lan și le mut pe fiecare la vreo 500—600 
de metri. Ecranul e acum limpede. Apăs 
pe buton. Se aude zgomotul înfundat 
ol exploziei. Unda străbate învelișul de 
gheață, apoi revine ia suprafață, tri
misă inapoi de primul strat de rocă. 
Oscilograful înregistrează pe hîrtia sen
sibilă toate mișcările provocate de ex
plozie. Curbele negre marchează dru
mul străbătut de această undă. Efec
tuez îndată calculele preolabile. La o 
distanță de numai 4 kilometri de coastă 
grosimea gheței atinge 400 metri. Iar 
primul pat de rocă al ghețarului se 
află la 200 de metri sub nivelul oceanu
lui.

Din păcate lumea doarme, așa că 
n-am cui să împărtășesc noutățile. 
Dezolat string firele și îmi scot sacul 
de dormit. încerc să pun stăpinire pe 
porțiunea de pat ce mi se cuvine, dar 
nu-i chip. Băieții s-au întins așa de 
bine incit între ei nor mai încăpea 
nici măcar un ac, dar mi-te o ma
tahală ca mine. Nu-mi rămîne decît să 
mă aciuez pe porțiunea liberă de lingă 
ușă. Mă trezesc spre ziuă intr-o pos
tură foarte neplăcută. Incercînd să 
treacă peste mine ca să vadă ce se 
mai întîmplă cu tractoarele, Komarov 
șî-a pierdut echilibrul și s-a așezat 
drept peste capul meu. Speriat, și neîn- 
țelegînd ce se petrece, încep să mă 
zbat cu furie ca să mă eliberez. Zgo
motele suspecte ii fac și pe ceilalți să 
ridice capetele somnoroase. In clipa 
următoare, întregul nostru „balok" e 
cuprins de un rîs homeric. Obiectul ha
zului general il formam eu și Komarov, 
cu lupta noastră caraghioasă.

La ora șapte, Mihail Somov sună 
deșteptarea. In tumultul matinal se aud 
ca deobicei diferite exclamații :

*= Iar mi-a înșfăcat careva cișmele 1 
Unde mi-e căciula ?

Intr-adevăr e cam greu să te des
curci prin bazarul de haine puse la 
uscat in jurul sobei.

In involmășala generală, răsună 
deodată vocea disperată a lui Koma
rov :

e Fraților, ou dispărut tractoarele 1 
= Cum să dispară î — intervine sur

prins Somov.
«= N-a rămas nici urmă de ele, se 

Jelui mai departe Komarov, parcă le-a 
măturat vintul.

II las puțin sâ fiarbă, opoi le explic 
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cum y-au petrecut lucrurile azi noapte, 
cînd tractoarele mă împiedicau să-mi 
efectuez experiențele. Dintr-un salt, Ko
marov a și ajuns afară și curînd zum
zetul motoarelor se aude din nou.

Greul urcuș începe din nou. Remor
căm fiecare convoi cu o dublă tracți
une, escafadînd panta abruptă și ina- 
intînd anevoie peste pătura groasă de 
omăt. Ne împotmolim aproape la fie
care pas. După primii zece kilometri, 
respirăm ușurați : panta devine mai 
lină. Zăpada e mai compactă, dar cel 
de al doilea convoi se dovedește foarte 
îndărătnic. Sîntem nevoiți să oprim 
mereu și să-i venim în ajutor cu incă 
un tractor. Vintul începe să spulbere 
zăpada de pe sol, împiedicind vizibili
tatea. Pe la zece seara ajungem la ki
lometrul douăzeci. înaintăm cu numai 
16 kilometri pe zi. Tractoarele se în
fundă în zăpadă pînă la 60-70 centi
metri. Convoiul ce transportă carburan
ții este foarte greu de remorcat.

Se oude din nou zumzetul motoare
lor. Convoaiele se pun iarăși în mișcare, 
înaintăm mult mai repede, căci, în sfîr- 
șit, cel de al doilea convoi nu ne mai face 
greutăți. Spre seară, ajungem la kilo
metrul 50. Aici se află ultimul jalon, 
înfipt în urmă cu cincisprezece zile, în 
timpul unei expediții de probă cu ma
șinile speciale. Omul nu s-a aventurat 
nici o dată dincolo de acest punct.

încerc să sondez ghețarul. Provoc mai 
multe explozii și determin cu greu gro
simea stratului de gheață care atinge 
aici 1.000 de metri.

Afară și „în casă“
...O zi obișnuită din viața echipei. 

Primul tractor e legat prin cablu tele
fonic cu căsuța în care se. află reșe
dința lui Senko, pilotul nostru. El diri
jează deplasarea convoiului, cu ajutorul 
unei busole magnetice.

— Cinci grade la stingă I — co
mandă el. Și îndată, întregul convoi o 
ia cu ceva mai la stingă.

— Două grade la dreapta I — co
mandă din nou pilotul. Și convoiul se 
întoarce.

— Așa, țineți direcția I strigă el în 
sfîrșit cu un suspin de ușurare.

— Gata ! — răspunde Komarov și ză
rind pe cer, exact în fața noastră un 
nouraș stingher, își fixează asupra lui 
punctul de reper. Dar vintul proaspăt 
al dimineții incepe să se hirjonească cu 
nourașul, fugărindu-l sub privirile 
disperate ale lui Komarov. Vocea lui 
Senko se face așadar din nou auzită : 

,t- Cinci grade la stingă I Și povestea 
incepe de la capăt.

Trei dintre eroii acestui reportaj

După cinci kilometri, facem haltă. 
Senko stabilește adevărata direcție sud 
cu ajutorul busolei astronomice, în
seamnă traseul șl iși trece observațiile 
în jurnal.

In acest timp, glaciologii au coborit 
și ei și infig un jalon vopsit in roșu și 
negru, înalt de patru metri, cu un fa
nion în vîrf. Pe un inel de aluminiu fi
xat pe jalon este gravat : „Moscova 
Nr. 27.011". Inițial inelele acestea au 
avut cu totul altă destinație : ele tre
buiau să fie prinse de picioarele pin
guinilor. li rugăm pe ornitologi sâ ne 
ierte acest sacrificiu, și să nu uite că 
Inelele au fost jertfite totuși pe același 
altar ol științei.

Dacă peste cîțiva ani vreunul din 
aceste jaloane va fi regăsit, numărul 
gravat pe inel ne va ajuta să-l identi
ficăm și atunci vom putea constata cită 

zăpadă s-a adunat în «cel loc, lucru 
de foarte mare însemnătate.

La fiecare cinci kilometri facem 
haltă. In timpul mersului, glaciologul de 
serviciu coboară la fiecare kilometru și 
înfige cite uf jalon intermediar, mă
soară presiunea atmosferică, tempera
tura și notează indicațiile odometrului, 
un aparat simplu, confecționat de noi.

In interiorul „balokului" aerologii stu
diază rezultatele ultimului sondaj at
mosferic. Radiotelegrafistul Malikov își 
reia postul, aflat in colțul dintre sobă 
și ușă. E ora cînd trebuie să facă legă
tura cu postul Mirnîi. Motorul generato
rului zumzăie în dosul peretelui. Lampa 
cu neon clipește ușor, iar manipulatorul 
aparatului Morse o secondează cu 
glasul său cadențat.

Hermann Malikov este un radiotele
grafist de mina întîia. Urechea lui s-a 
obișnuit să intercepteze semnalele pos
tului Mirnîi. El primește și transmite 
toate radiogramele în ciuda condițiilor 
grele, a zgomotelor și bruiajului per
manent cu care este încărcat eterul An
tarcticei.

La bucătărie, Alexandr Gusev pre
gătește dejunul. Calmul și blajinul 
Gusev e de nerecunoscut in postura de 
bucătar. Intr-adevăr, să pregătești min- 
care în plină cursă e o îndeletnicire ce 
ține mai degrabă de atribuțiile unui 
acrobat sau ale unui jongler. Imagina- 
ți-vă scena : Gusev restabilește cu o 
mină echilibrul oalei cu borș pe care 
o zdruncinătură puternică era cît pe ce 
s-o smulgă de pe foc, iar cu cealaltă 
mină întoarce o omletă pe plita ce 
tresaltă la fiecare pas. In sfîrșit, omleta 
este gata și Gusev se poate ocupa 
acuma de borșul de varză. Dar 
n-apucă bine să ridice capacul că, în 
aceeași clipă, de pe raftul de 
de-asupra în oală aterizează cu o ului
toare precizie un borcan cu sos picant, 
schimbind ca plin farmec și gustul și 
culoarea minunatului borș. Gusev cel 
calm din fire, e cuprins de disperare 
în fața catastrofei care i-a distrus rodul 
muncii lui de trei ore.

După un scurt popas, ne reluăm dru
mul. Spre seară vremea se schimbă. 
Vintul începe să sufle cu putere, ridi- 
cînd adevărate vîrtejuri de zăpadă, ce
rul e acoperit cu nori grei, amenință
tori. Temperatura a scăzut brusc la mi
nus 33 grade. Viteza vintului e de 
18 metri pe secundă. Trebuie să înain
tăm cu precauție, în lumina cenușie a 
înserării. Tractorul tresaltă și scrîșnește 
pe suprafața abruptă. Fiecare zdrunci
nătură, fiecare înclinație poate să în
semne că ne aflăm în apropierea 
unei prăpăstii.

In patru zile am străbătut 74 kilo-- 

metri — mai puțin decît ne-am propus. 
Consumul carburanților depășește cu 
mult calculele noastre. Starea solului 
ne neliniștește : tractoarele se înfundă 
în zăpadă. Cineva propune să unim 
convoaiele și să le remorcăm cu am
bele tractoare. Ideea este viu dezbă
tută și urmează să fie pusă in practică 
miine dimineață.

Pornim din nou. De data aceasta 
formăm un singur convoi. La kilome
trul 93 cele două tractoare se împot
molesc deodată. Desprinse de remorcă, 
le smulgem cu greu din mormanele pu
foase de zăpadă. După moi multe ten
tative nereușite, renunțăm să scoatem 
săniile din zăpadă. Amînăm treaba pe 
ziua următoare. Cinăm, elogiind măies
tria culinară a radiotelegrafistului Ma
likov, de serviciu azi. Ne afundăm opoi 
in sacii de dormit și după citeva clipe 

uităm cu totul că mica noastră locu
ință e cufundată aproape pînă la ju
mătate în zăpezile antarctice.

La telefon... electricitatea
Astăzi e ziua de naștere a lui Mihail 

Somov. Și din întîmplare, tocmai azi 
Somov e de serviciu la bucătărie. Afară 
viscolul s-a mai potolit. Ne străduim 
să smulgem convoiul din zăpadă și să-l 
transportăm intr-un loc mai sigur unde 
să putem rămîne pînă se mai limpe
zește vremea. Unindu-ne forțele, reușim 
să despotmolim una după alta săniile 
cu materiale și căsuțele. O crustă de 
zăpadă ne acoperă bărbile și mustă
țile, ținîndu-ne de cald. In schimb, 
obrajii, fruntea, nasul și pleoapele ni 
s-au învinețit, șfichiuite de ger.

înălțimea ghețarului este aici de 
peste 1.000 de metri. Ca să asigurăm 
funcționarea motoarelor sîntem nevoiți 
să folosim aer comprimat.

Se manifestă și un alt fenomen foarte 
neplăcut : firele și toate obiectele de 
metal se încarcă cu electricitate stati
că. Dacă atingi vreun fir, țîșnesc 
seîntei prelungi și te simți deodată scu
turat de o comoție destul de puternică. 
Se produc seîntei și atunci cînd legăm 
firele pentru a provoca exploziile. Sîn
tem amenințați să se producă pe neaș
teptate o explozie spontană.

In aer au loc necontenit descărcări 
electrice. Hermann apropie un creion 
de antenă : îndată țîșnește un mă
nunchi de seîntei. Mărind distanța, el 
reușește să prelungească scinteia pînă 
ce ajunge la cițiva centimetri. Alingind 
din greșeală capătul liber al firului te
lefonic Senko a căpătat o serioasă co
moție la cap.

Vintul șuieră necontenit, îngrămădind 
mormane de omăt în jurul tractoarelor 
și a căsuțelor noastre. Zăpada ți se 
strecoară in glugă, se topește și începe 
să-ți picure stropi de gheață de-a lun
gul spinării.

Spre seară ne terminăm în sfîrșit tre
burile și luăm cu asalt bucătăria, în 
speranța de a îmbuca ceva cald. Vitali 
Babarîkin ne anunță însă pe un ton 
solemn că cina se va servi puțin mai 
tirziu în vagonul-salon. Abia atunci ne 
aducem aminte de ziua aniversării lui 
Somov. Trecem in vagonul-salon, care 
a căpătat și el un aer sărbătoresc : de 
tavan nu mai atirnă nelipsitele cisme și 
hainele îmblănite, iar pe mese a fost 
așternută hîrtie albă. Toată lumea aș
teaptă într-o tăcere solemnă. Printre 
cei prezenți se află și sărbătoritul, pe 
care Vitali Babarîkin l-a expulzat de la 
bucătărie.

Trec așa cîteva clipe. Apoi ușa se 
deschide și în prag se ivește statura 
masivă a lui Vitali, purtînd triumfător 
în brațe provizii pentru un adevărat 
ospăț. E drept, tava nu e prea ară
toasă. De fapt nici nu e o tavă, ci cel 
mai mare lighean de aluminiu aflat in 
bucătăria expediției. Din el ne fac însă 
ademenitor cu ochiul diferite bunătăți : 
brinză ruseoscă, salam afumat, roșii 
murate, șuncă, somon, crabi, biscuiți, 

mere, portocale, suc de fructe și, fi
rește, mai multe sticle cu vin de cea 
mai bună calitate. In vîrful acestei 
piramide alimentare, se înalță mîn- 
dru un mic tort deasupra căruia 
pîlpîie lumina celor 18 luminări de la 
baloanele-sonde. E drept, sărbătoritul 
este astfel văduvit de zece sau chiar 
douăzeci de ani, dar acestea sînt sin
gurele luminări pe care le posedă 
echipa noastră.

Nu e greu de închipuit cum ne pe
trecem seara. Se rostesc nenumărate 
toasturi in această atmosferă de vese
lie și intimitate. Cîntecele „geografice" 
și „polare" sînt urmate de oriile „al
pine", executate de alpinistul Alexandr 
Gusev, maestru al sportului și care po
sedă o voce demnă de musculatura sa.

In toiul petrecerii prinde deodată să 
sune telefonul. Toată lumea îl ascultă 
cu un aer de stupoare. Dar toți cei 11 
membri ai echipei sînt aici, de față, și, 
cu toate astea, telefonul care leagă 
salonul de bucătărie sună fără întreru
pere. Cine poate telefona în inima în
ghețatului pustiu al Antarcticei ? In li
niștea absolută ce se așterne în vagon, 
.mă apropii de receptor și îl scot din 
furcă. In aceeași clipă insă trag o în
jurătură strașnică și îl arunc cît colo : 
om simțit o puternică comoție electrică, 
încă o festă pe care ne-a jucat-o elec
tricitatea statică I Furtuna apropiin- 
du-se de apogeu încărcătura este atît 
de puternică, incit e în stare să declan
șeze chiar și soneria telefonului.

Tăcerea e întreruptă de un ris gene
ral. Și petrecerea continuă...

Andrei Kapița



Se cuvenea să scriu sub
stantivul din titlu cu literă 
majusculă. Pentru că palatul 
din Leningrad de care vă 
vorbesc, așezat pe Neva cea 
mică, este mare sub toate as
pectele. 1 se spune Casa ve
teranilor scenei.

In alte țări, în cele aflate 
sub regim capitalist, deci sub 
regim „prosper" și „ultra-ci- 
viHzat", majoritatea actorilor 
bătrîni mor cerșind bucătura 
celor care vor cerși la rîndul 
lor. Acolo există două alter
native pentru artiști : ori au 
șansa și obrazul să se aco
modeze din vreme gangste- 
rismului și să strîngă bani 
albi pentru zile negre, ori 
mor roși de foame și de pă
duchi. Încet, dar sigur. Oda
tă cu ridurile care se string 
și cu cele dintîi insuccese a. 
duse de vîrstă. Acolo pensia 
este de cele mai multe ori o 
iluzie, o himeră.

Pe frumosul chei al Nevef 
am găsit într-o seară — tot 
atît de frumoasă — din luna 
trecută. Casa înființată în 
anul 1923 de marea artistă 
Maria Sedova. O placă de 
marmură consemnează, la 
intrare, spre știință : aici rou 
se face filantropie, aici nu 
este azil, ci institut pentru 
desfătarea anilor cărunți ai 
celor care la rîndul lor au 
desfătat pe alții.

Urcăm cu sfială treptele de 
marmură ale unui adevărat 
palat înconjurat cu grădini. 
Sîntem primiți de un grup 
de actori bătrîni cărora me
seria le-a rămas întipărită pe 
față. Cel mai în vîrstă, tova
rășul Golubov, zvelt încă și 
elegant la cei aproape 80 de 
ani ai săi, seamănă cu de 
Max. Parcă mai adineauri a 
ieșit din cabină și s-a dema- 
chiat... El ne dă primele lă
muriri. Aflăm că în această 
Casă a veteranilor scenei 
sînt primiți pensionari din 
teatrele dramatice și lirice, 
ca și din balet și cinemato
grafie. Femei de la 55 de 
ani, bărbați de la 60 de an<i. 
Cine vrea. In puzderia de 
camere care se înșiruie pe 
trei aripi ale clădirii cu etaj 
sînt găzduiți, ca la ei acasă, 
peste 200 de pensionari și 
pensionare — fiecare cu ca
mera sa.

O „pensionară", E.M., încă 
tînără, adică puțin bătrînică 
dar cu semnele unei frumu
seți care a fost strălucitoare, 
ne îmbie să-i vizităm locuin-

O CASA MINUNATĂ
ța. O cameră mare, mobilată 
cu confort și dichis. Intr-o 
vitrină atîrnă niște costume 
de epocă. Pe pereți: fotogra
fii din piesele în care artis
ta a strălucit cîndva ; și al
tele, ale unor admiratori care 
i-au închinat dedicații. Pe 
alocuri, înrămate, caricaturi, 
poze decupate din reviste de 
artă, afișe de teatru...

In aripa dinspre grădină, 
pe culoar, ne oprește un ac
tor. Bătrîn, firește. Ușa ca
merei în care locuiește a ră
mas întredeschisă. El o dă 
de perete, cu o eleganță 
de marchiz, — și ne poftește 
înăuntru. A fost actor de o- 
peră. Iată-i costumul de to
reador, iar colo fotografia 
din „Boris Godunov". Amfi
trionul are musafiri. Trei co
legi de teatru și de... odihnă. 
Pensionari și ei. Fac repeti
ție. De ce ? Mîine se duc la 
uzinele „Kirov". Instruiesc 
acolo o echipă a muncitori
lor I Gazda ne preîntîmpină 
întrebarea.

■— Nu vă mirați. Sîntem 
în vîrstă, dar nu sîntem bă
trîni, și cu atît mai puțin ne
putincioși. Facem profesorat 
voluntar. Abia răzbim. Sîn- 
tem chemați la uzine, Ia col
hozuri, la sovhozuri. Cucerim 
aplauze ca în zilele noastre 
de glorie. Am și uitat că sîn
tem pensionari... Asta ne dă 
vigoare. Simțim plăcerea de 
a trăi cu folos și pentru artă 
și pentru popor.

Kira Azarova, fostă maes- 
tră de balet, ne conduce apoi 
spre sălile numeroase ale 
acestei case minunate, și 
completează spusele fostului 
„toreador".

— Nu toți cei de aici pu
tem să ne prelungim exerci
țiul artei căreia ne-am dedi
cat tinerețea și maturitatea. 
Dar toți avem cite o înde
letnicire care ne pasionează 
anii bătrîneții. Să știți că la 
noi, azi, artiștii fac din ce 
în ce mai mulți copii. Așa 
că multe pensionare din casa 
asta sîntem fericite: deabia 
prididim cu treburile pe la 
creșe și grădinițe... Nimeni 
nu e silit să facă ceva de in
teres public. Dar nu putem 
sta degeaba. Cu foarte puține 
excepții impuse de vîrste 

prea înaintate, toate și joți 
muncim. Sîntem fericiți. 
Trăim o nouă tinerețe. Sîn
tem, ca să zic așa, o uzină 
veche pe rulmenți tineri...

Tovarășul Golubov ne dă 
lămuriri „tehnice". Aflăm 
multe lucruri interesante. 
„Casa veteranilor scenei" 
oprește trei pătrimi din pen
sia celui ce vine să-și pe
treacă bătrînețea în acest pa
lat. Restul îi rămîne „de bu
zunar". Pentru cărți, împo- 
dobeli, vizite în oraș, cheltu
ieli cu musafirii personali 
ș.a.m.d. In schimbul sumei 
reținute, instituția acordă 
cazare, masă îmbelșugată, 
asistență medicală completă, 
și distracții. Biblioteca are 
douăzeci de mii de volume. 
O bibliotecă mobilă trece 
prin camerele celor bolnavi, 
sau prea bătrîni. Există și o 
librărie' cu toate noutățile. 
Și sală de teatru, cinemato
graf și concerte. Cîteva sa
lonașe sînt dotate cu toate 
instrumentele muzicale po
sibile. O sală este rezervată 
jocurilor distractive. Alta 
este sală de lectură. La in
trare se găsește și o gazetă 
de perete. Ii spune „Vocea 
veteranilor scenei". E plină 
de articole și caricaturi amuT 
zante. Un salon „stil" este 
destinat festivităților intime. 
Aici și-a serbat de curînd 
nunta de aur o pereche de 
pensionari. El a fost tenor, 
ea a fost balerină. Au venit 
și invitați din afară. Dar cel 
mai amuzant a fost că unii 
din pensionarii „Casei" și-au 
amintit că asistaseră și la 
nunta cealaltă, cea de acum 
o jumătate de veac...

Tovarășa Kira este neobo-* 
sită. Are păr alb, trup svelt 
și prestanță. De 1 fostă mae
ștri de balet... Ne conduce 
la policlinica instituției, în
tr-o aripă mai îndepărtată. 
Camere strălucitoare de cu
rățenie, paturi imaculate. 
Sală de fizioterapie. Sală de 
operații. Farmacie. Policli
nica are doi medici perma
nent, 6 surori și 10 îngriji
toare.

A înserat. E ora spectaco
lelor. La teatrele din oraș 
s-au ridicat cortinele.

Poftiți la teatru, vă 

rugăm, ne îmbie coniitetul- 
gazdă.

— La teatru ? exclamăm 
noi, mirați.

— Da, Ia teatrul nostru. 
Este singurul teatru din 
lume în care spectatorii sînt 
numai artiști...

Coborîm la parter. Faldu
rile unei draperii de catifea 
grea se dau la o parte și ia- 
tă-ne în sala de spectacole. 
E luminată... ca la teatru. 
Spectacolul n-a început încă. 

Leningrad. Canalul Griboedov

Sala e plină. Douăsute de 
capete cu păr alb, cu păr că
runt, cu bucle colilii se în
torc spre noi. Apoi se dez
lănțuie o furtună de aplauze. 
Sint pentru tovarășii, pen
tru prietenii romîni veniți 
să admire la Leningrad o 
Casă minunată din tot atit 
de minunata Țară a socia
lismului.

Nico'ae Deleatiu

Hotel „Minsk“
Mirajul ispititor al marilor ho

teluri ! Cine dintre cei care au 
sorbit din cupa dulce-amară a 
despărțirilor nu i-a plătit tribut 7 
Cine nu a descins măcar o dată 
— aevea sau cel puțin cu în
chipuirea — în hall-ul puternic 
luminat și fremătător al unui 
mare hotel internațional 7 Și 
cine-i călătorul atit de blazat 
care pătrunzind în acest univers 
misterios să nu fi încercat de 
fiecare dată, fie și numai pen
tru o clipă, un ciudat simtă mint 
de emoție și tulburare 7

Da, poeții au dreptate: fieca
re hotel e o lume aparte, un 
univers în miniatură. In fieca
re cameră un om veghează. Din 
ce meleaguri depărtate a venit, 
ce îndemnuri irezistibile l-au fă
cut să-și părăsească pentru cit- 
va timp ocupațiile și deprinderi
le obișnuite, încotro se îndreaptă 
cu pași grăbiți dimineața și ce 
simțăminte îl stăpinesc cînd, os
tenit. se întoarce seara 7

La toate aceste întrebări, un 
scriitor poate răspunde constru
ind o rețea complicată din des
tine omenești care se încruci
șează și se întretaie pentru a 
alcătui intriga pasionantă a unui 
roman. Ziaristul însă alege ca
lea mai prozaică dar mai directă 
a I documentației la sursă.

lată, de pildă, locatarii celor 
peste 400 de camere ale acestui 
uriaș hotel de șase etaje- Cei 
mai mulți sini oameni de prin 
partea locului, pe care treburi 
dintre cele mai' felurite i-au a- 
dus in capitala Bielorusiei: prin
tre ei se află președintele ' sov- 
narbozului din Gomei și doi ofi
țeri din Brest, contabilul unui 
colhoz din regiunea Vitebsk și 
un învățător din G rodno. Cit e 
ziua de mure ei aleargă pe la 

ministere, dau telefoane, solicită 
audiențe, scriu petiții și cer cu 
insistență să se rezolve proble
mele instituțiilor pe care le re
prezintă. Seara tirziu se întorc 
osteniți, dar cu sentimentul re
confortant că ziua nu a trecut in 
zadar. Candelabrele grele răs- 
pindesc o lumină dulce și plăcu
tă, iar în jurul anei mese, la 
restaurant, comesenii discută po
tolit intimplările zilei, sorbind cu 
poftă ceaiul tare și aromat ce 
aburește in pahare.

Dar vara mai ales, din iunie 
și pînă tirziu spre sfîrșitul lui 
octombrie, hotelul adăpostește și 
altă categorie de vizitatori — 
turiștii veniți de peste hotare, 
li recunoști ușor: după vorbă, 
după îmbrăcăminte, după inte
resul cu care cercetează fiecare 
lucru, fiecare fapt, oricit de mă
runt și puțin însemnat in apa
rență. Ca să ajungă pînă aici 
au străbătut o cale lungă și obo
sitoare- Unii au venit cu avio
nul, alții cu trenul, foarte mulți 
cu automobilele, pe autostra
da Berlin- V arșovia ■ Brest-Mmsk- 
Moscova. In drum spre capitala 
sovietică au oprit aici — unii 
numai pentru cîteva ore, alții 
pentru cîteva zile. Pentru cel 
mai mulți dintre ei hotelul acesta 
înseamnă primul contact cu o 
realitate nouă și necunoscută, 
despre care au citit și ascultai 
atîtea lucruri contradictorii.

lată, chiar acum cîteva clipe 
în fața hotelului s-a oprit un 
autobus masiv, cu inscripția 
„Black & W hitte-London" și cu 
un panou mare, alb, pe parbriz: 
„Oxford-Moscow-Oxford". Da, 
chiar acesta e grupul de sfudenti 
englezi care și-a consacrat va
canța 1959 pentru a întreprinde 
lunga călătorie din Marea Bri- 

tanie în Uniunea Sovietică. 
Ziarele din toată Europa au 
scris despre această călătorie, 
pe care au prezentai-o ca ex
trem de simptomatică pentru in
teresul tineretului studios brita
nic față de țara ce deține pri
matul științei și civilizației con
temporane-

Iată-i pe acești insulari blonzi 
și vinjoși pășind pe poarta masi
vă a hotelului. Cu cită curiozi
tate nedisimulată cercetează ei 
hall-ul vast, cu oglinzi mart, cu 
draperii grele de mătase verde, 
cu scaune și fotolii îmbrăcate în 
huse de culoarea piersicelor 
coapte! Cum se mai îmbulzesc 
în lift, nerăbdători să-și ia în 
primire camerele. Și chiar 
cel mai năzuros trebuie să re
cunoască : camerele acestea, in
time și plăcute, cu mobilierul lor 
de o sobră eleganță, cu radio, 
telefon și — multe din ele — 
cu televizor, te fac să te simți 
la largul tău din primul ceas. 
Seara, la masă — prima cină 
sovietică și — doamne I, o cină 
din cele mai abundente — se 
fac auzite alte comentarii, tră- 
dînd aceeași surprindere șt ui
mire. De astădată, e vorba des
pre personalul hotelului care se 
dovedește de o perfectă solicitu
dine, fără a fi deloc servil, care 
e prevenitor si amabil în mod 
firesc, respingtnd categoric, ca 
o jignire gravă, orice încercare 
de a-i oferi bacșiș.

— Chelneri care să refuze 
bacșișul I Dar ăsta-i nemaipo
menit! E pur și simplu' de ne
crezut! — gesticulează un lun
gan îmbrăcat intr-o canadiană 
albastră și pe care vodca tare 
rusească l-a dispus în mod vi
zibil.

— Se pare că nu e singura 

surpriză care ne așteaptă aci — 
remarcă filozofic de la celălalt 
capăt al mesei un tînăr la fel 
de înalt, îmbrăcat cu aceeași 
inevitabilă canadiană. albastră.

Nu e singurul grup de străini 
care se află in restaurantul ho
telului- Mesenii de lingă fe
reastră, de unde răsună la in
tervale egale hohote zgomotoase 
de ris. sînt americani. Mulți din
tre ei au părăsit aceste melea
guri înaintea primului război 
mondial. Foamea, lipsurile și 
nădejdea într-o viață omenească 
i-au purtat din loc în loc, pînă 
pe celălalt țărm al oceanului. 
Anii s-au scurs, flăcăii veseli și 
vinjoși de altădată au devenit 
moșnegi cărunți și gîtboniți.dar 
in inimile lor dorul de plaiurile 
natale nu s-a stins nici o clipă. 
Și iată-i acum din nou aici! 
Ce uluitoare surpriză! In locul 
căsuțelor de Iș-nn, scunde și dă
răpănate, s-a înălțat un mare 
oraș modern, cu bulevarde largi, 
piețe și grupuri arhitectonice 
care rivalizează cu cele mai fru
moase metropole europene.

— E uimitor, e pur și simplu 
uimitor! nu mai contenesc ei să 
se mire.

Aceeași uimire o citești și pe 
fețele grupului de suedezi care 

■au sosit acum cîteva ore. Auto
carul lor, „Numan & Schulfz- 
Reșebureau-Stockholm", e parcat 
alături de autobusul studenților 
englezi- Cei mai mulți vorbesc 
curent englezește, as a că nu le-a 
fost deloc greii să-și împărtă
șească’ reciproc impresiile. Pen
tru a exprima părerea comună 
ajunge un singur cuvint: ex
traordinar I

Seara tirziu, cînd urcă în ca
merele lor, multi dintre ei rămîn 
să admire îndelung, de la fe

reastră, priveliștea orașului ce 
se întinde cit vezi cu privirea. 
La lumina becurilor de neon și 
a reclamelor luminoase, orașul 
pare și mai frumos, și nun ului
tor. Bulevardele foarte largi, clă
dirile înalte, străjuite de pomi 
foșnitori, străzile pe care circu
lația nu contenește nici chiar în 
acest ceas tirziu — se întind pînă 
departe, dincolo de riul pe care 
l-au admirat în cursul plimbării 
de acum cîteva ore și despre 
care Ii s-a spus că e un afluent 
al Berezinei. Riul acesta curge 
neabătut de mii și mii de ani 
și întocmai ca și apele sale — 
care au acoperit pentru tot
deauna oștile trufașe ale năvăli
torilor teutoni, regimentele lui 
Napoleon, hoardele hitleriste — 
nici viața de pe aceste meleaguri 
nu poate fi zăgăzuită. Nu o dată 
dușmanii trufași și răi au crezut 
că o pot opri, că-i pot întoarce 
cursul, dar de fiecare dată aa 
fost măturați din cale. „Da. că
lătoriile sînt instructive și merită 
din plin osteneala". își spune 
încă o dată cel venit de de
parte, stingînd lumina.

In zori, va porni mai departe- 
La Moscova, ța Leningrad, în 
celelalte mari orașe sovietice pe 
care Ie va vizita, va locui pro
babil în hoteluri mai somptuoase, 
unde camerele sînt mai elegan
te, iar masa încă si mai îm
belșugată. Dar amintirea hote
lului in care a luat -prima cină 
și în care a dormit pentru pri
ma dată intr-un pat sovietic îi 
va rămîne pentru multă vreme 
neștearsă în mtnțe.

Victor Rusu
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SPRE UN SISTEM O uriașa sursă de putere

DE TELEVIZIUNE
MONDIALA?

Energia fluxului marin
Spre deosebire ae emisiunile 

radiofonice care, folosind un
dele medii și scurte au dobîn- 
dit de mult o circulație mon
dială — televiziunea continuă 
încă să-și păstreze caracterul 
regional, strict limitat de raza 
mică de acțiune a emițătoare
lor. In mod obișnuit, emisiunile 
centrelor de televiziune nu pot 
fi recepționate decît la dist.ințe 
mai mici de 100 km. Cauza ? 
Undea ultrascurte utilizate în 
televiziune, se propagă numai 
în linie dreaptă, oarecum ase
meni fascicolului de lumină al 
unui reflector, nerăspîndindu-se 
în spafiu în toate direcțiile cum 
se întîmplă cu undele radiofo
nice obișnuite. Prin urmare, ele 
nu pot învinge mari obstacole 
naturale (munți, dealuri) 
nici nu urmează în drumul 
curbura suprafeței terestre 

Primele încercări de a se 
lătura acest neajuns s-au făcut 
prin plasarea la o înălțime cît 
mai mare a antenelor de emi
sie. In acest scop, sînt folosite 
clădiri înalte sau construcții 
anume făcute La Moscova de 
pildă se construiește acum o 
antenă-turn de peste 500 de 
metri, care va bate toate recor
durile de înălțime și va mări 
considerabil teritoriul pe care 
sînt recepționate programele 
telecentrului moscovit

Dar acestea sînt doar. re
zolvări- parțiale la care tehnica 
erei atomice nu se poate opri.

Pentru crearea televiziunii 
mondiale, specialiștii in electro
nică se vor uni... cu astromu- 
ții. Intr-adevăr soluția optimă 
a problemei nu poate fi găsită 
decît în Cosnu.s. De altfel, ea 
este studiată de mult din punct 
de vedere teoretic și, dat fiind 
pașii uriași pe care îi face teh
nica astronautică. înfăptuirea ei 
nu poate întîrziă.

Despre ce este vorba ?
încă in vara anului trecut, 

acad N. Barașov a declarat 
ziariștilor că lansarea unui 
sputnik „imobil'' este un lucru 
pe deplin posibil. El arăta că 
un satelit artificial al Pămîn- 
tutui, lansat In planul ecuato
rului terestru și care s-ar mișca 
de la vest spre est cu o viteză 
suficient de mare pentru a în
conjura planeta noastră în 
douăzeci și patru de ore, s-ar 
afla un timp foarte îndelungat 
deasupra aceleiași regiuni de 
pe glob. Așadar, practic, el ar 
apărea nemișcat pe cer. Spe
cialiștii sovietici au determinat 
orbita optimă necesară. Ea se 
află la aproape 36.000 de km 
înălțime : pentru ca mișcarea de 
revolufie a satelitului să aibă 
o viteză unghiulară egală cu 
cea a rotafiei Pămîntului, spui- 
nikul „imobil" ar trebui să se 
deplaseze cu o viteză liniară de 
peste trei km pe secundă.

In raza de acțiune a unei 
stații de retransmisie pe unde 
ultrascurte plasată la această 
înălțime, ar intra o suprafață 
foarte întinsă de pe ambele 
emisfere pămîntești, mărginită 
la nord și sud de regiunile po
lare și măsurînd pe ecuator 
peste 18000 de km adică a- 
proape jumătate din circumfe
rința globului. ÎSpre a acope'i 
toată suprafața planetei — cu 
excepția unor mici porțiuni din 
Arctica și Antarctica — ar fi 
necesari trei asemenea sateliți 
..imobili", prevăzufi cu stafii de 
radio-recepție-emisie pe unde 
ultrascurte, aflafi la aproxima
ta 72000 de km unul de altul. 
Cei trei sputnici ar trebui lan
sați din același punct din re
giunea ecuatorială, cu viteze 
egale, la intervale de opt ore, 
spre a se plasa pe orbită la 
35.800 km înălfime, cu o viteză 
liniară de 3,076 km pe secundă, 
împărțind orbita în trei sectoare 
de cîte 120 de grade.

Din numărul 711959 al revis
tei sovietice „Nauktr i jizn" 
aflăm și alte noi amănunte teh
nice referitoare la această pro
blemă. Retronsmism -nrograme-

lor

în-

lor de televiziune s-ar putea 
realiza cu ajutorul unor antene 
parabolice asemănătoare celor 
care pot fi văzute pe acoperi
șul „Casei SclnteiC sau pe Pa
latul Telefoanelor din București 
dar, firește, mult mai mari. 4- 
ceste antene ar avea diametrul 
de 100 m și ar fi dotate cu 
instalații automate de orientare 
și urmărire.

Programul de funcționare ai 
televiziunii mondiale ar trebui 
să țină seama de o condiție im
portantă : direcția fascicolului 
de unde ultrascurte de la un sa
telit la altul sau de la Pămînt 
la satelit nu trebuie să coincidă 
cu direcția radiațiilor solare ce 
produc perturbări In radio- 
recepfie. Intre orele 11—15 și 
23—3 (ora locală), telespecta
torii vor putea recepționa doar 
programele stațiilor terestre 
aflate in regiunea respectivă, 
iar în restul timpului, emisiuni 
ale altor centre de televiziune 
de pe glob. De pildă: abonafii ' 
aflafi pe meridianele ce străbat 
teritoriul european al Uniunii 
Sovietice ar putea urmări la te
levizor — în afară de progra
mele nafionale — emisiunile 
posturilor din America între 
orele 3—7 și 15—19 (ora Mos
covei) și pe cele transmise din 
China și alte țări aflate la a- 
ceeași longitudine, între orele 
7—11 și 19—23.

A. B

In fiecare zi, timp de 6 ore 
ți 12,5 minute, nivelul apelor 
mărilor și oceanelor crește în 
flux, iar apoi scade in alte 6 
ore și 12,5 minute în reflux. 
Acest fenomen se produce ne
contenit, de sute de milioane și 
miliarde de ani. Atracția Lunei 
face ca apele oceanelor să for
meze două proeminențe, care 
urmăresc rotația aparentă a as
trului nopții în jurul globului 
terestru, călătorind de la vest 
spre est și ocolind Pămintul in 
24 de ore și 50 de minute. La 
atracția lunară se mai adaugă 
și cea solară, a cărei influență 
asupra mareelor este însă mult 
mai redusă.

In larg, diferența de nivel 
între flux și reflux este sub un 
metru. în schimb, la țărm 
această diferență variază mult, 
după configurația coastelor și 
a fundului mării. Acolo unde 
fluxul este silit să pătrundă în 
locuri înguste, intensitatea sa 
crește foarte mult. In Canalul 
Mînecii de pildă, diferența de 
nivel dintre flux și reflux este 
de 4 metri la intrarea dinspre 
Oceanul Atlantic, ajungînd pînă 
Ia 7 metri la capătul mai îngust 
al Canalului, dinspre Marea 
Nordului. în unele golfuri și 
estuare de rîuri, aceste diferențe 
pot fi ți mai mari, atingînd în 
unele locuri cifra record de 
15—16 metri.

In prezent, uriașa energie a 
mareelor se pierde prin frecare. 
Astfel, la intrarea în Canalul 
Mînecii. unda de maree are o 
nutere medie de circa 180 mili-

oane de kilowați; cu opt ore 
mai tirziu, ieșind din Marea 
Nordului, unda nu mai are decît 
23 de milioane de kilowați. Di
ferența pierdută s-a cheltuit în 
eroziunea țărmurilor și vîrtejuri. 
Consecința acestei frecări este 
o frinare a rotației Pămîntului. 
Din acest punct de vedere, mă
rile și oceanele pot fi asemă
nate cu o uriașă frînă care în
conjoară globul. Această frînare 
face ca Pămîntul să se roteas-că 
din ce în ce mai încet, răpin- 
du-i din energia sa cinetică 
rotație.

Folosirea mareelor va 
ploata o sursă de energie 
totul nouă: inerția globului 
restru. Această rezervă de ener. 
gie este imensă.

încă din vechime s-a obser
vat că energia mareelor ar putea 
fr captată, în unele locuri aflîn- 
du-se chiar mori acționate de 
energia fluxului. De aici pînă 
la ideea de a se construi hidro
centrale nu este decît un pas.

Se pune întrebarea: de ce mai 
trebuie construite și centrale hi
droelectrice marine, de vreme ce 
mai există atîtea căderi de apă 
neiftilizate în interiorul conti
nentelor și, mai ales acum.cînd 
s-a început construirea centrale
lor atomoelectrice ? Răspunsul 
este simplu : centralele marine 
se pot construi cu cheltuieli des
tul de mici, în locuri foarte în
depărtate de căderile de apă. în 
anumite condiții, kilowaful de 
„cărbune albastru" poate fi cel 
mai ieftin.

Centralele hidroelectrice ma-

de

ex- 
cu 
te-

rine vor fi construite îndeosebi 
la gurile estuarelor și ale gol
furilor înguste, în punctele unde 
diferențele de 
și reflux ating valorile cele mai 
mari.

Ele vor avea 
a hidrocentralelor : 
care închide gura estuarului sau 
golfului, și turbine cu genera
toare electrice- Neobișnuit la 
centralele marine va fi faptul că 
apa se va scurge în două sen
suri : în timpul fluxului apa va 
curge dinspre mare spre golf, 
iar în timpul refluxului dinspre 
golf spre mare.

Pentru a mări randamentul 
instalațiilor, la mijlocul cicluri
lor de flux și reflux, atunci cind 
nivelurile apei din fața și din 
spatele barajului sînt apropiate, 
turbinele sînt folosite ca pompe, 
acumulînd apă în spatele bara
jului sau refulînd-o, pentru a 
spori diferența de nivel. Pom
parea apei la diferențe mici de 
nivel cere energie puțină. Cu 
cîteva ore mai tîrziu. cînd dife
rența de nivel crește, apa pom
pată va restitui cu prisosință 
energia cheltuită cu pomparea.

Uniunea Sovietică este una 
din primele țări care au trecut 
la construirea de hidrocentrale 
marine. în golful Mezen din 
Marea Albă, o expediție științi
fică a Institutului de proiectări 
de centrale hidroelectrice a sta- 

locul unde vor fi ampla- 
primele hidrocentrale ma- 
sovietice.

inq. A. Negrea

nivel între flux

structura clasică 
un baraj

oag. 8 veac nou

„SPUTNICII SOVIETICI 
IN CHIRURGIE"

Intr-o noapte de iarnă, la unul din spitalele Irkutsk-ului 
adus un acc'dentat. Omul alunecase sub rotile tramvaiului, 
rul drept îi era retezat și atîrna de un petec de piele. Dus în 
în sala de operație, pacientul fu supus imediat unei intervenții chi
rurgicale al cărei rezultat se dovedi de-a dreptul uluitor: chirur
gul reuși să-i ..coase" la loc piciorul, care apoi se înzdrăveni în 
scurt timp. .

Vă veți întreba, desigur, cum de s-a putut face o asemenea ope
rație unică în felul ei ? Răspunsul vi-I dau noile aparate sovietice 
de cusut țesuturi care se bucură de aprecierea unanimă a specia
liștilor din întreaga lume. Prin folosirea lor chirurgii au reușit să 
facă intervenții extrem de complicate, reducînd de cinci ori cazurile 
mortale înregistrate înainte vreme în urma suturii stomacului 
după operațiile de cancer și ulcer.

Aceste aparate, distinse cu ..Marea medalie de aur" și „Diploma 
de Onoare a Expoziției Universale", pot fi văzute astăzi nu numai 
în clînicife Uniunii Sovietice, ci și în multe alte țări ale lumii. 
Președintele Congresului International pentru bolile de inimă și 
vasculare. Doliotti. vorbind despre aparatele de sutură sovietice a 
declarat următoarele : „Cred că exprim părerea unanimă a tuturor 
celor prezenti aici declarînd că aceste aparate sînt „sputnicii sovie
tici în domeniul chirurgiei".

Interesul manifestat de străini pentru noile descoperiri ale savan- 
tiîor sovietici în acest domeniu este extrem de mare. In cartea de 
impresii a Institutului de cercetări în domeniul aparataiului chi
rurgical experimental găsim printre alte sute de aprecieri elo
gioase. următoarele rînduri scrise de Blair Rogers, de Ia colegiul 
medical al universității din New York : „Vizitînd institutul dum
neavoastră m-am convins că noi, americanii, avem multe de învă
țat de la colegii noștri sovietici. Nutresc speranța că singurul 
război pe care-1 vom duce laolaltă în viitor va fi războiul împo
triva bolilor".

a fost 
Picio- 
grabă

Sănătatea minerilor se află sub permanenta supraveghere a medi
cilor sovietici.

Televizoare 
pe automobile

Doi ingineri sovietici 
reușit să construiască un 
levizor portativ pe care 
instalat pe o mașină „Mosk- 
v’ici".

Alimentarea cu curent a te
levizorului se face de la acu
mulatoarele motorului, cu a- 
jutorul unui transformator de 
curent special cu semicon
ductor!.

au 
te

l-a»

Cartografii 
au de lucru

existente se în ve
nit nuri corespund

Hărțile 
these și 
realităților. Pe scoarța pămân
tului, în țările unde oamenii 
s-au eliberat pentru totdea
una de jugul capitalului și al 
exploatării apor necontenit 
noi și minunate monumente 
ale geniului omenesc. Unul 
dintre ele e fără îndoială și 
uriașul lac de acumulare al

microscop
noii centrale electrice de ta 
Stalingrad, care se întinde pe 
o distanța de sute de kilome
tri spre nord, cu un debit de 
peste 13 miliarde metri cubi 
de apă. Din calea acestei ti
nere mări au trebuit să fie 
evacuate 120 de sate și centre 
de locuit cu o populație de 
peste 100.000 de oameni.

Paralel cu aceasta au fost 
făcute uriașe lucrări de îndi
guire și amenajare a orașelor 
de pe traseu. Astfel. în fața 
Saratovufui, devenit port la 
marc, s-au ridicat ziduri i- 
mense de protecție, s-a ame
najat portul, s-au construit 
cheiurile pentru ancorarea va
selor. In jurul orașului En
gels s-a construit un dig de 
15 kilometri lungime. Lucrări 
portuare și de îndiguire s-au

făcut și în jurul orașelor Ka- 
mlșin, Voljski etc.

O uzină biochimică
La Belgorod a luat ființă 

prima uzină biochimică din 
U.R.S.S. pentru producția de 
albumină furajeră. Ca mate
rie primă vor fi folosite stu
ful fi paiele, precum și alte 
plante care se găsesc din 
bundență. Uzina a intrat 
funcțiune

mai mare secție de acest fel 
din lume. In prezent 5-a tre
cut la montajul unui laminor 
cu cinci caje în greutate to
tală de 3.400 tone, Ia care se 
va putea lamina oțel cu o 
grosime de 0,1 milimetri la o 
viteză de 35 
dă. adică de 
mare decît 
la cele mai 
din S.U.A.

Acest gigant industrial va 
intra parțial în funcțiune la 
începutul anului viitor.

metri pe secun- 
cî teva ori mai 

viteza realizată 
moderne uzine

Sfîrșiful fi'oxerei
a- 
în

Un laminor 
de 3.400 tone

La uzina metalurgică din 
Novolipețk se amenajează o 
secție de laminare la rece a 
oțelurilor electrotehnice, cea

In laboratorul de biofizică 
al Institutului de bort icnii ură 
și viticultură din R.S.S. Mol
dovenească s-a constatat că 
izotopii radioactivi pot fi fo
losiți cu succes pentru stîrpi- 
rea filoxerei, acest dăunător 
atîf de primejdios al viței de 
vie. Institutul a stabilit de a- 
scmenea și dozele de radiație 
necesare stîrpirii filoxerei rn 
toate stadiile dezvoltării sale.
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Scenă din filmul „Viața e in miinile tale".

lector
Răspunzî.nd invitației zia- 

rului „Iomiuri", la 26 sep
tembrie își începe turneul în 
Japonia ansamblul de stat 
de dansuri populare al 
U.R.S.S. de sub conducerea 
lui Igor Moiseev. Timp de 
peste o lună dansatorii so* 
vietici vor da 30 de specta
cole la Tokio, Nagoia și O* 
saka.

In studiourile din Riga a 
fost terminat filmul artistic 
„liza", după romanul scrii
toarei Anna Brodele. Acțiu
nea este situată într-un sat 
leton. în primii ani post
belici.

O săptămînă a filmului so
vietic a avut loc între 14-20 
septembrie la Oslo. Au fost 
prezentate filmele „Simfo
nia Leningradului". „Idio
tul". . Inima nu uită". Publi
cul norvegian a făcut o pri
mire entuziastă filmelor so
vietice. Presa a relevat cu 
acest prilej bogatul conținut 
te idei al filmelor sovietice, 
subliniind măiestria inter
pretativă a actorilor

Pește cîteva zile va pleca 
în Italia pentru un turneu 
mai îndelungat, un mare 
grup de maeștri ai circului 
sovietic — printre care ves
titul dresor V. Durov, jon
glerul Nazi Șirai, echilibris- 
tul M. Egorov, grupul dji- 
ghiților clovnii Mozel și A. 
Savici ș.a.

Spre sfîrșitul anului, artiș
tii circului sovietic sînt aș
teptați în Republica Demo
crată Germană și în țara 
noastră.

Profesorul V. Arapov de 
la Conservatorul din Lenin
grad a petrecut cîțiva ani în 
Republica Populară Chineză, 
unde a^studiat originalul 

"folclor muzical al acestei 
< lărh '

Rodut acestei călătorii îl 
constituie un poem simfonic 
uogat , în motive populare 
:hineze, pe care profesorul 
l-a terminat de curînd și ’.-a 
intitulat „China liberă".

In studiourile din Toșkent
In studioul cinematografic din Tașkent se află în curs de reali

zare primul film artistic uzbek pentru cinemascop, intitulat ,,înflo
rește pentru a doua oară". Filmul va imortaliza un eveniment de 
mare însemnătate din viața poporului uzbek: trezirea la viață a 
Stepei Flămînde, munca oamenilor temerari care înfruntă natura 
aprigă și ies învingători. Regia filmului aparține regizorului Latif 
Faiziev. ■

La Tașkent se turnează și comedia „O surpriză". Personajele ei, 
alese din rîndul constructorilor, sînt muncitori, ingineri, arhitecți. In 
mijlocul lor nimeresc din întîmplare mătușica Oitașa, o fefneie am
bițioasă și egoistă și bărbatul ei, indolentul responsabil al antrepo
zitului, Arși an. Noul mediu, oamenii harnici și onești alături de care 
lucrează,'îi transformă treptat pe cei doi „bătrîni". Ș. Abasov, regi
zorul acestui film, abordează pentru prima oară genul comediei 
cinematografice.

Un alt film la care lucrează cineaștii din Tașkent, inspirat, de ase
menea din actualitate, se numește „Cînd înfloresc trandafirii". Scrii
torul K. Faizulin a închinat scenariul noului film oamenilor care 
cercetează bogățiile adîncurilor,

Teatrul academic de dramă 
„A. S. Pușkin" din Lenin
grad și-a inaugurat stagiu
nea cu spectacolele „In cea
sul al doisprezecelea" de A. 
Arbuzov. „Totul rămîne oa
menilor" de S. Aleșin și 
„Viori de primăvară" de A. 
Stein.

Studioul central de filme 
documentare din Moscova 
realizează un film dedicat 
lansării rachetei cosmice so
vietice în Lună. Filmul va 
înfățișa zborul la mari alti
tudini al unor rachete me
teorologice, geodezice și al 
rachetelor avlnd la bord ani
male. în cadrul filmului sînt 
incluse și cîteva interviuri 
cu oameni de știință sovie
tici și străini despre uimi
toarele progrese ale. științei 
și tehnicii sovietice în do
meniul zborurilor cosmice.

Se apropie de sfîrșit tur
narea filmului „Nunta de ar
gint", realizat de regizorul 
A. Zarhi după un scenariu 
al lui Serghei Antonov. în 
centrul acțiunii se află figu
ra inginerului constructor 
Ivan Bulîghin, pe care-1 in
terpretează cunoscutul actor 
V. Merkuriev.

Printre cei aproape 200 de 
proaspeți absolvenți ai insti
tutelor teatrale din Moscova, 
care și-au început de curînd 
activitatea pe scenă se află 
și cîteva cunoștințe ale spec
tatorilor noștri de film. Nina 
Veselovskaia, dl cărei joc am 
avut prilejul să-l admirăm în 
trilogia cinematografică „Cal
varul" (Dașa), a început sâ 
joace la Teatrul „Stanis
lavski", iar FI. Arhanghel- 
skaia, interpreta Duniașăi, 
tînăra soră a lui Grigori 
Melehov din filmul „Pe Do
ini liniștit", își face debutul 
la teatrul „Spvremennik", în 
piesa „Două flori".

M.H.A. 7 .-ul 
în a 62-a 
stagi uno

Teatrul de artă din Moscova 
— M.H.A.T. își inaugurează în 
toamna aceasta cea de a 62-a 
stagiune, „stagiunea festivă" 
cum o numea A. Solodovnikov, 
directorul teatrului, înt‘r-un in
terviu acordat revistei „Sovet- 
skaia kultura". într-adevăr, ani
versarea centenarului nașterii lui 
A. P. Cehov, fondatorul M.H.A.T.- 
ului, constituie un eveniment de
osebit pentru artiștii renumitului 
teatru moscovit. Spectacolul ju
biliar îl va constitui piesa „Pes
cărușul", prezentată pentru pri
ma oară pe scena acestui tea
tru. Cu prilejul aniversării, co
lectivul M.H.A.T.-ului va da o 
serie de spectacole la Tagan
rog, orașul natal al lui Cehov. 
Un loc important în repertoriul 
stagiunii îl ocupă piesele iui 
N. Pogodin „Orologiul Kremli
nului" și „A treia patetică".

Premierele teatrului sînt nu
meroase, în. majoritate cu piese 
inspirate din actualitate. Prin
tre acestea se află „Piatra filo
zofală" de V. Razdolski, dedi
cată cercetătorilor în domeniul 
energiei atomice, și „Ecou înde
părtat", de S. Golovanivski, ce 
urmărește destinele unor oameni 
în sufletele cărora războiul a lă
sat urme adînci. Colectivul tea
trului lucrează în prezent cu tî- 
nărul dramaturg M. Șatrov ia 
definitivarea unei piese din viața 
tineretului; au loc ultimele repe
tiții cu piesa „După nunță", o 
dramatizare după romanul lui 
D. Granin. La începutul lui oc
tombrie va avea loc premiera 
piesei „Bătălie în marș" de 
Galina Nikolaeva.

Pe lîngă acestea au fost mon
tate piesele „Moartea unui co
mis voiajor" de Arthur Miller, a 
cărei premieră va avea loc în 
cursul lunii noiembrie, „Frații 
Karamazov" după romnul lui 
Dostoievski și „Nora“ de Ibsen 
(în interpretarea unui grup de 
tineri actori ai teatrului).

Eevi Kitri, principala interpretă ă filmului „Sampo", o cbproauciie 
sovieto-jinlandeză.

Un film 
din lumea circului

Circul, cu lumea lui atit de 
deosebită și spectaculoasă, a a- 
tras întotdeauna pe cineaști. 
Dacă ne referim la filmele sovie
tice a căror acțiune se desfășoară 
pe arenă și dincolo de culisele 
circului, am putea enumera mul
te titluri, începînd cu „Circul"} 
unul din filmele care au consa
crat-o pe Liubov Orlova, și con- 
tinuînd cu producțiile studiouri
lor sovietice din ultimii ani : „A- 
rena celor curajoși", „Imblînzi- 
toarea de tigri", „Pe arena circu
lui", „Un nou număr de atrac
ție", „Luptătorul și 
clovnul" ș.a. în stu
diourile „Maxim 
Gor,ki“ din Moscova 
a fost terminat de 
curînd filmul „Prie
tenul Martin", in 
care viața circului 
este din nou pre
zentă. Pe lîngă cu’ 
noscuți actori de 
cinema ca Tatiana 
Koniuhova (din 
„Primele bucurii" , 
„Prea tîrziu", „A- 
larmă la graniță") 
și Serghi Filippov, 
care este și un ex
celent mim, în 
„Prietenul Martin" 
apare pentru prima 
oară pe ecran o ce
lebritate a circ- 
cului sovietic — clovnul Oleg
Popov. Animalele, și în mod
special ursul „Desforges", hipo
potamul „Bebe", elefanți și alte
animale, dețin la rîndul lor roluri 
importante.

...Dorința tânărului Serghei Ku- 
rîhin de a se face dresor se lo
vește de îndărătnicia bătrînului 
Lesnov, care nu acceptă nici în 
ruptul capului să acorde încre
dere elevului său. Conflictul a- 
cesta provoacă nenumărate 
încurcături și peripeții pline de 
haz, la care participă copios și 
animalele. In acest film, Tatiana 
Koniuhova este dresoare de cîini. 
Se numește Valentina, e drăguță, 

capricioasă, și constituie, firește, 
obiectul iubirii tânărului dresor, 
Serghei.

Noua comedie cinematografică 
prezintă interesante numere de 
atracție din lumea circului. Spec
tatorii asistă la o scenă amuzan
tă în care elefantul îi face duș 
prietenului său, hipopotamul, 
ursul face exhibiții cu automo
bilul lui, o „Pobedă" nou nouță, 
sub privirile înspăimântate ale 
unui ospătar cam „afumat" 
(S. Filippov), cățelușii dresați o 
ajută pe stăpîna lor să-și. pregă
tească bagajele etc.

Oleg Ponni

La realizarea filmului au con
tribuit desigur și o seamă de ac
tori de circ care nu apar pe e- 
cran. Renumitului dresor Ivan 
Kudriavțev i se datorează reuși
ta episoadelor la care participă 
animalele. El a avut mult de 
furcă cu urșii, pe care a trebuit 
să-i adapteze mediului cinemato
grafic, împrietenind\i-i cu actorii, 
obișnuindu-i cu lumina puternică 
a reflectoarelor, eu ambianța 
platoului de filmare.

0 operă 
cu patru personaje

Opera „O singură inimă" a 
compozitorului G. Kreitner (li- 
bretist, poetul I. Rusakov) nu are 
decît patru personaje. O carac
teristică a operei o constituie și 
lipsa totală a părților pentru 
cor și balet. Toate aceste sim
plificări nu prejudiciază cu ni
mic conținutului emotional.

Eroina operei este o lînără 
pictoriță. Natașa, a cărei viată 
de familie se află în impas. La 
ce fel de iubire au dreptul oa
menii ? se întreabă eroina.

Autorii nu urmăresc pînă la 
capăt drumul celor patru eroi. 
Ei lasă spectatorilor libertatea 
de a hotărî asupra destinelor 
personajelor deși se poate între
vedea un anumit deznodămînt.

In noua stagiune opera „O 
singură inimă" e prezentată în 
premieră pe scena teatrului tătar 
de operă și balet ..Musa Djalil" 
din Kazan Regizorul spectaco
lului. G. Mi'ler. sublinia intr-un 
articol recent interesul cu care 
a lucrat la montarea spectaco
lului. Opera ,.O singură inimă", 
afi-ma el. cere actorilor și regi
zorilor noi căutări, noi proces 
dee. Este o înflăcărată discuție 
despre viată, desnre dragoste 
și fericire
------------------------------------------------------------------------------------- -
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DIN ODESA a ridicat ancora, 
cu destinația Vladivostok, nava 
laborator „A. I. Voeikov", desti
nată cercetărilor și observațiilor 
hidro-meteorologice.

Nava, de construcție recentă, 
are un deplasament de 3.600 de 
tone și poate naviga fără escală 
trei luni și jumătate, parcurgînd 
15.000 de mile. La bord se află 
instalate 38 de laboratoare, 
șase macarale electrice cu aju
torul cărora pot fi studiate abi
surile oceanice, precum și un 
întreg complex de aparate și dis
pozitive care permit sondarea 
atmosferii la mari altitudini.

După o scurtă escală la Vla
divostok, nava hidro-meteorolo- 
gică „A. I. Voeikov" va începe 
cercerări sistematice in Oceanul 
Pacific.

UN NOu reactor atomic a fost 
pus în funcțiune la Tașkent, pe 
lingă Institutul de fizică nuclea
ră al Academiei de Științe din 
R.S.S. Uzbekă.

In curînd, in capitala R.S.S. 
Uzbekă va avea loc o Conferin
ță consacrată folosirii pașnice a 
energiei atomice, la care vor 
participa savanți din Moscova 
și Leningrad, din republicile so
vietice ale Asiei Centrale, pre
cum și din alte republici unio
nale.

DUPĂ CE a navigqt 10.000 
mile in Atlantic și Marea Ba- 
rentz, submarinul sovietic „Seve- 
reanka" și-a încheiat cea de-a 
patra călătorie.

Temerarii cercetători aflați la 
bordul lui ou adus in patrie in
teresante date științifice în legă
tură co structura fundurilor o- 
ceanelor, cu fauna lor, au de
terminat noi regiuni bogate in 
pește și au studiat regimul lu
minos al apelor pentru a putea 
lămuri comoortarea peștilor in 
condiții naturale.

O EXPEDIȚIE paleontologică a 
descoperit recent, in satul Ejova 
(regiunea Perm) un imens cimi
tir cu reptile fosile, care au 
populat regiunea in urmă cu 
200 de milioane de ani.

Au fost dezgropate și recon
stituite 10 schelete, 13 cranii și 
aproape două mii de fragmente 
de „Deinocefali", uriașe verte
brate din Permianul superior.

Fosi'e asemănătoare au mai- 
fost descoperite in trecut in A- 
frica de sud și America de nord. 
Recenta descoperire a permis 
cercetătorilor sovietici să tragă 
noi concluzii în legătură cu dez
voltarea reptilelor de-a lungul 
întregului Permian.

La Moscova a luat sfîrșit turneul internațional de tenis de masă cu 
participarea echipelor Ungariei, Romîniei și U.R.S.S. Locul întîi pe 
echipe a fost cucerit de jucătoarele sovietice- In clișeu: două dintre 

jucătoare.

l^actentii 
unei clinici celebre

Am în fată dosarul nr. 20.075 
care în termeni medicali de spe
cialitate cuprinde cazul pictorului 
romîn Ștefan Șerbănescu.

Împlinise abia 17 ani cînd a 
simțit că îi slăbește vederea. 
Tratamentul s-a dovedii inefica
ce. DeznodămîrUul fatal părea 
inevitabil : piciorul vedea din ce 
în ce mai prost și lucra tot mai 
greu.

Speranțele de vindecare au ve
nit odată cu instaurarea puterii 
populare ; in Romînia nouă a 
ajuns vestea despre marele sa
vant sovietic Filatov și despre 
clinica lui oflalmologică din O- 
desa.

Un oculist din București l-a 
sfătuit :

— Incercați-vă norocul la O- 
desa, adresați-vă Institutului „Fi
latov" de acolo.

Pictorul romîn — care între 
timp devenise profesor — a sosit 
la Institutul oftalmologie la 10 
mai 1955.

Cazul noului pacient i-a impre
sionat profund pe medicii sovie
tici. Ei l-au înconjurat cu grijă 
și atenție caldă pe pictorul care 
își pierduse aproape complect 
vederea. Dosarul precizează laco
nic : acuitatea vizuală 0.1 la sulă. 
Atît mai vedea omul venit să-și 
găsească aici salvarea !

Sosi și ziua hotărîtoare în via
ța pacientului. Medicul Antonina 
Pahomova, o elevă a lui Filatov, 
i-a făcut cu succes operația de 
transplantare a corneii...

După un an și jumătate, Ște
fan Șerbănescu reveni la institut 
pentru control. In cuvinte cable 
și cu ochi strălucitori el nu ntai 
contenea să mulțumească medi
cilor care i-au redat vederea

— De atunci, — povestește 
Antonina Pahomova. — primesc

cu regularitate din Romînia te
legrame și scrisori de mulțumire. 
De altminteri și noi ne simțim 
legați de pictorul romîn.

In clinica din Odesa sînt și 
alți pacienți romini — Radulescu, 
Popa, Leonte. Ei îl cunosc pe 
pictorul Șerbănescu, despre care 
au ținut să-mi vorbească :

— Ștefan vede bine, continuă 
să creeze, să se consacre marii 
lui pasiuni.

Cu oricare dintre pacienții ro- 
mîni veți sta de vorbă veți auzi 
aceleași cuvinte : „In persoana 
medicilor sovietici am găsit prie
teni devotați și de nădejde**.

lată ce a scris, în ziua ieșirii 
din clinică, cetățeanul romîn Pă- 
nescu : „Din prima zi am simțit 
devotamentul cu care mă îngri
jea întregul personal medical. 
Mulțumesc din inimă lui Vladi
mir Sevalov și doctoriței Ludmi
la Bespalko, care mi-au redat 
vederea. N-am să-i uit niciodată**.

— Dar legăturile Institutului 
nostru cu Romînia nu se reduc la 
atît. Acordăm consultații, facem 
schimb de experiență cit medi
cii din Romînia prietenă — îmi 
spune directoarea institutului, 
prof. N. Pueikovskaia.

Și N. Pueikovskaia îmi arată 
un număr din publicația lunară 
„Oftalmologhiceski jurnal**, care 
apare sub îngrijirea ei. In acest 
număr este publicat articolul do
centului dr. Miron, cunoscut 
oftalmolog din București. In in
teresanta sa lucrare autorul vor
bește pe larg despre aplicarea 
metodei lui Filatov de terapeu
tica țesuturilor și citează nume
roase exemple care ilustrează efi
cacitatea ei.

M. Krisiuk

Scrisoare
din Moscova

La Moscova sosesc zilnic 150 de trenuri afectate marilor 
trasee și 1296 garnituri din împrejurimile orașului, transport 
tind la un loc peste 750.000 de călători. Telefonați, indiferent 
la ce gară și vi se va comunica imediat ora sosirii cutărui sau 
cutărui iren cu cîteva zile, ba chiar cu o lună înainte. Dar 
există și trenuri care nu figurează în tabelele birourilor de in
formații. Aceste trenuri sînt întîmpinate cu un fast deosebit 
căci e vorba de „Trenuri ale prieteniei". De la începutul anu
lui au sosit mai bine de douăzeci, și cum nu ne aflăm decît în 
septembrie, putem să nădăjduim că cifra lor va crește.

Un ,,Tren al prieteniei" venit din Bulgaria este tocmai pe 
cale de a părăsi Moscova, ducînd cu el trei sute de turiști. La 
11 septembrie, a sosit la Moscova un alt „Tren al prieteniei", 
de data asta cu turiști din Republica Democrată Germană. Și 
dacă veți avea curiozitatea să telefonați „Inturistului”, veți pu
tea afla că astfel de trenuri vor mai sosi și din Ungaria, încă 
un tren din Romînia, altul din...

Fie ca aceste trenuri să fie cît mai multe — și nu numai 
trenuri ci și avioane, vapoare. Căci moscoviții, ca dealtminteri 
întreg poporul sovietic, sînt totdeauna gata să-și primească 
prietenii, să le arate tot ce e vrednic de arătat, să le împărtă- 
șească succesele lor pe calea construcției pașnice.

Din inimă
Nu e mult de cînd tehnicienii și inginerii uzinei de automo

bile „Lihaciov" și-au luat angajamentul sa-i ajute pe tovarășii 
lor, muncitorii, să-și ridice, în timpul liber, nivelul profesional 
și cultural. Nu-i vorba aici, firește, de-o activitate retribuită și 
nici de vreo obligație. Atunci ce i-a îndemnat să procedeze așa? 
L-am oprit, și l-am întrebat pe Boris Udalov, tehnician la ate
lierul de fierărie.

— Ciudată întrebare, ne-a răspuns. Fără să-mi ajut tova
rășii nu m-aș putea simți integrat în colectivitate. Ne-am gîn- 
dit la cauzele care ne împiedică să mărim și mai mult produc
tivitatea muncii și am ajuns la încheierea că fiecare lucrător 
din atelierul nostru trebuie să-și perfecționeze calificarea, să-și 
ridice nivelul cultural. Desigur, există școli pentru asta, dar 
școala încă nu înseamnă totul. Multe probleme trebuie să le 
rezolvăm singuri.

Tehnicianul Evgheni Pronkin, de pildă, și-a luat angajamen
tul să-i îndrume pe muncitorii Viktor Karpov și Iun Kacialov. 
Aceștia îl consultă cu regularitate, cerîndu-i sfatul și îndruma
rea în rezolvarea problemelor de matematică, fizică șa. Mul
țumită lui Evgheni, luri e astăzi elev la o școală serală, iar 
Viktor se pregătește să dea admiterea la un Institut serat.

Pentru cei mici
Cînd' începe construirea vreunui cinematograf sau unui sta

dion, viitorii lui vizitatori nu-și pot stăpîni dorința de a arunca 
o privire dincolo de hotarele șantierului. Nu de alta, dar ca 
să vadă cum merg lucrurile 1 Așa dar, cînd a început construi
rea unei noi și frumoase clădiri în cel de al XIV-lea cartier 
sud-vestic al orașului, șantierul a fost pur și simplu invadat 
de curioși. Clădirea, 0 grădiniță de copii, era cercetată mai 
ales de mame. Și-acum — a trecut puțin timp de-atunci — iată 
zecile de copii zburdînd veseli în încăperile luminoase ale noii 
clăd'ri. terminate, cere, astăzi, este proprietatea lor.

Moscova arată o deosebită grijă micilor ei cetățeni. Pînă 
la sfîrșitul anului vor fi construite mai bine de 130 de noi 
clădiri pentru grădinițe de copii. Iar în cursul septenalu'ui 
aproape încă 700 de asemenea clădiri, însumînd 75.000 de 
locuri, care vor fi puse la dispoziția micilor moscoviți.

Z. Iuriev
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INTR-O NOAPTE
PE MONT BLANC...

...A treia zi de viscol cumplit. 
A treia zi de cînd furtuna de 
zăpadă care bîntuie în Alpi ne 
împiedică să pornim la asaltul 
Mont-Blanc:ului.

Grupul nostru de alpiniști so
vietici e alcătuit din cinci oa
meni : Boris Bocearov, inginer, 
Vladimir Uglov, student, Valen
tin Verșinin, inginer, Alexei Vî- 
sotski, feroviar și autorul aces
tor rînduri, cercetător științific. 
Sîntem cu toții membri ai aso
ciației sportive „Lokomotiv" și 
cei dintîi alpiniști sovietici că
rora le-a revenit cinstea să es
caladeze celebrul Mont Blanc, a 
cărui căciulă țuguiată albă se 
află la 4.810 metri înălțime.

Siliți să rămînem in cabană, 
nu putem totuși răbda inacti
vitatea totală și cercetăm împre
jurimile, drumul pe care-l vom 
avea de străbătut. Și așa, rî- 
zînd și glumind, ne trezim la 
cota 4.300. Ne întoarcem bine 
dispuși, punem mîna pe piolete 
și ne apucăm să cioplim în 
gheață o cabană.

însuflețiți de exemplul nostru, 
au venit să ne dea o mină de 
ajutor și alpiniști din alte țări, 
bucuroși că pot lua parte la 
„subotnikul" sovietic de pe Mont 
Blanc.

In timp ce lucrăm, colegii 
străini repetă mereu : „Moskva, 
Sovietski, Harașo 1“

Și activitatea asta febrilă du
rează pînă tîrziu, cînd furtuna 
devine de nesuportat.

...Nu vom uita nicicînd seara 
dinaintea ascensiunii pe Mont 
Blanc. Nori albicioși ascundeau 
piscul muntelui sub straturi 
groase. împreună cu alpiniștii 
francezi Lucien Caillot, Henri 
Bouchet, Jean Louis și Guy Pellat 
am stabilit itinerariul ascensiu
nii.

6 august, ora 2. O noapte li
niștită, fără lună. Totul este gata. 
In cabană și în jurul eî răsună 
ca un zumzet discuțiile purtate 
îh diverse limbi, cîrligele zăngă
nesc, gheața troznește sub talpa 
bocancilor.

Grupul nostru pornește cel 
dinții. Dar nu trece nici o oră 
și furtuna se dezlănțuie din nou. 
Vintul se întețește, ne aruncă în 
ochi zăpadă înghețată și se stre
coară cu un urlet înfricoșător 
prin (coridoarele dintre stînci.

Acoperindu-ne fața cu mîini- 
le, deslușind greu silueta tova
rășului din față, înaintăm ane
voie.

Și un gînd supărător ne dă 
tîrcoale tot mai insistent : „Vom 
fi siliți oare să facem cale-îh- 
toarsă fără a fi izbutit ascen
siunea pe Mont Blanc ?“

Inaintînd greu contra vîntului, 
ne îndreptăm spre cabana Valldt, 
cocoțată pe o coamă de munte. 
Cabana se află la 4.362 de me
tri. Drumul e anevoios. In sfîrșit 
ojungem. Ne scoatem îndată bo

cancii și începem să ne frecăm 
picioarele înghețate bocnă.

Prietenii noștri francezi propun 
să ne lăsăm acolo ruksacurite 
ca să urcăm mai ușor. „Timoul 
nu e frumos" — adaugă el și a- 
rată cu degetul spre fereastră. 
Petece de nori negri sfîșiați de 
vînt trec în goană umbrind 
muntele. Drept răspuns, noi pro
punem varianta inițială : după 
ce ajungem in vîrf să străbatem 
tot masivul Mont Blanc. E mai 
greu, dar mai interesant.

îmbrăcăm toate lucrurile căl
duroase pe care le avem cu 
noi : maiouri, svetere, pulovere, 
cîte două perechi de mănuși. Șî 
după ce bem cafeaua fierbinte 
și ne legăm cu frînghia, pără
sim cabana caldă bocănind pe 
gheața vîrtoasă.

Străpungind perdeaua de ză
padă, primele raze de soare a- 
jung pînă la noî.

Henri Bouchet se oprește și, 
după ce-și potrivește aparatul, 
începe să filmeze ascensiunea. 
O pală neașteptată de vînt îi 
zmulge însă cutia aparatului, 
rostogolește departe pelicula, 
obiectivul, exponometrul, mînîn- 
du-le cu o viteză crescîndă spre 
prăpastia care se cască mai 
încolo.

Prietenii noștri se întristează : 
nu vor mai putea face filmul 
despre ascensiunea alpiniștilor 
sovietici pe Mont Blanc.

Căutăm să-i consolăm cum

Casă, casc
ORIZONTAL : I) 

Casă. — Casa. 2) / 
Casă mai mare. — 
La orice casă (pi.) 
3) In București. — 3 
Amenajare. — Bina 4 
neîncepută I 4) Are 
neapărat o casă.— $ 
Nu se simte la Io- 5 
cui ei. 5) Ma
mifer tibetan. — ' 
Casă dată altuia. 8 
6) Cu trei zerouri ? 
în coadă.— In mij
locul mijlocului — W 
în pod. 7) Mate- 
rial întrebuințat în 
clădirea caselor. — 
Legătură. 8) Tiran /j 
—- Jumătate de ca
să. — Sare casa (maică-sa sare 
masa). 9) Fac casă bună cu 
Othello. 10) Stive de lemne.— 
Fiecare casă pentru fiecare. II) 
Jn locuință vin una lingă alta, 
dar pe dos. — Degerate. 12) 
Prefix pentru trei. — Localitate 
în Turcia, t— ’ A-și întemeia o 
casă. 13) O casă cu înfățișare 

putem : „Nu-i nimic, prieteni, 
data viitoare..."

Soarele se inalță leneș dea
supra orizontului, luminînd zgir- 
cit culmile semețe ale Mont 
Blanc-ului.

Ținta ascensiunii noastre _e 
tot mai aproape, vintul suflă din 
ce in ce mai incet.

Și de-odată. iată-ne in vîrf I
Razele soarelui irump orbitoa

re de sub perdeaua de nori, de 
parcă ar vrea să-i răsplătească 
acum pe alpiniștii sovietici și 
francezi pentru prietenia lor, 
pentru voința de a învinge.

Ne îmbrățișăm și ne stringem 
miinile.

Peste cîteva ore, după ce am 
traversat în bune condițiuni ma
sivul Mont Blanc, tot grupul nos
tru coboară.

...Ne-am înapoiat in patrie cu 
cele mai frumoase amintiri și 
cu sentimente de recunoștință 
pentru cei ce s-au străduit să 
facă excursia noastră în Franța 
cît mai plăcută, cît mai intere
santă.

Am fost intîmpinați cu căldură 
nu numai de sportivi, ci și de 
mii de oameni simpli.

Pretutindeni am simțit simpa
tia și respectul pentru țara noas
tră, pentru poporul nostru. Și 
faptul acesta ne-a însuflețit și 
a contribuit într-o mare măsură 
la succesul ascensiunii.

A. Șarunin
maestru al sportului

neplăcută — „Casa... care lo
cuiesc", film sovietic de mare 
succes.

VERTICAL: 1) La casa de 
cultură. — „Nouă meșteri mari/ 
calfe și zidari, /Cu Manole ze
ce,/ Care-i și întrece'1. 2) Casă. 
— Casa Scînteii are mai multe. 
3) In orice casă (și uneori în

Dm istoria omenirii
IN EPOCA DE PIATRA

Campania electorală este în 
toi.

IN EVUL MEDIU

Folosirea magnetului în 
scopuri militare.

carul cu fîn). — Casă. — Că
mașă care se face în casă. 4) 
Eroul cărții sovietice pentru co
pii „Ce-am văzut", al cărei ul
tim capitol se intitulează „A- 
cum casa noastră e la Harkov". 
— In bucurie. 5) Sclav la spar
tani — Face parte din confor
tul unei case moderne. 6) Cons
tanța. — G. 7) Noile case au 
din ce în ce maî multe — II

— De ce s-a măritat cu 
babalicul ăsta ? Ce-o li găsii 
la el?

— Are multe blănuri, 0 
peșteră mare pe țărmul ocea
nului și un mamut de cel 
mai nou tip.

— Vite, dragă, cînd am 
croit zalele pentru cavalerul 
ăsta, am economisi' material 
pentru două cratite

Desene de 1. GANF 

întrerupe din perorație pe cetă
țeanul turmentat. 8) Din tată-n 
fiu. 9) A mobila o casă. — La 
vechile case. 10) Pronume — 
Mic, dar puternic ! (pi ).—Aici 
e aici! 11) Are mai multe case. 
— Case de cultură. 12) Molco
mă. — In partea de sus a ca
sei. — Locuiești într-o casă. 13) 
Aceia. — Muzică de rameră.— 
n^-ivnine de timp
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Vizita lui N. S. Hrușciov în S. U. A

America îl salută pe premierul sovietic
Atenția a zeci și sute de mi

lioane de oameni din întrea
ga lume este ațintită spre 
vizita tovarășului N. S. Hruș- 
ciov, președintele Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., în 
Statele Unite ale Americii. Po
poarele din toate țările speră 
că acest eveniment va deschide 
calea lichidării războiului rece, 
va inaugura o nouă eră în re
lațiile internaționale.

*

Au trecut 10 zile de cînd to
varășul Hrușciov a pus piciorul 
pe pămîntul Statelor Unite. 
Pretutindeni unde a fost în a- 
ceste zece zile, în marile orașe 
sau în micile gări de pe par
cursul drumului de mii de kilo
metri străbătut de-a lungul A- 
mericii, în cluburile marii finan
țe sau la uzina din San Jose, 
milioane de americani l-au în
tâmpinat cu căldură și cordiali
tate pe conducătorul guvernului 
Uniunii Sovietice. „Din ziua 
victoriei aliaților asupra Japo
niei, în 1945, nu a fost văzută o 
mulțime atît de uriașă strînsă în 
jurul Casei Albe, ca acum, cu 
prilejul vizitei lui N. S. Hruș
ciov", scric^ ziarul „Paris Jour
nal". Dar poate nicăieri ca pe 
drumul de la Los Angeles la 
San Francisco și în acest mare 
și frumos oraș american, popu
lația Statelor Unite nu a avut 
posibilitatea să-și demonstreze 
sentimentele sale de prietenie 
față de solul poporului sovietic. 
După cum au subliniat agențiile 
americane de presă zeci de mii 
de oameni au constituit un ade
vărat cordon viu de-a lungul 
liniei ferate ce străbate Califor
nia pentru a saluta, măcar de 
departe, pe șeful guvernului so
vietic. Pretutindeni se puteau 
vedea placarde „Ne place Hruș
ciov", „Pace", „Dorim să trăim 
în pace", „Continuați frumoasa 
operă pe care ați început-o". 
După cum au anunțat agențiile 
americane de presă „primirea 
făcută la San Francisco a con
stituit un adevărat triumf". 
Comentatorul postului de radio 
San Francisco a remarcat cu 
surprindere cît de rapid s-a adu
nat această uriașă masă de oa
meni, deși poliția a făcut efor
turi susținute de a debloca de 
populație străzile pe Care urma 
să treacă înaltul oaspete. Co
mentând această primire entu
ziastă, unul din cei șase cores
pondenți ai ziarului „New York 
Times" care îl însoțesc pe N. S. 
Hrușciov scria că „Premierul so
vietic a fost primit cu cele mai 
entuziaste aclamații din timpul 
vizitei sale*. Aceste aclamații 
au marcat un faliment evident 
al uneltirilor acelor cercuri care 
mai urmăresc ;i acum să ridice 
obstacole în calea înțelegerii 
dintre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite, și care pentru a- 
ceasta caută să împiedice și 
poporul american să ia contact 
și să-l cunoască pe premierul 
sovietic. Felul direct al lui N. S. 
Hrușciov de a pune problemele 
— subliniază corespondenții pre
sei americane — tonul sincer și 
deschis al declarațiilor sale, lo
gica clară a gîndurilor, concep
țiilor și ideilor sale, toate a- 
cestea au trezit un răsunet uriaș 
in mințile și inimile a milioane 
de americani. Astfel unul din 
primele rezultate ale vizitei to
varășului Hrușciov, și nu dintre 
cele mai puțin importante, este 
■că ea a sfîșiat cortina de min
ciuni, țesută ani de-a rîndul de 
propaganda antisovietică, a a- 
rătat adevărata înfățișare a 
Țării Socialismului și a condu
cătorilor ei. „Astăzi — scrie zia
rul „New York Times" — vizita 
lui N. S. Hrușciov constituie te
ma principală și poate singura 
temă a tuturor discuțiilor aprinse 
din S.U.A.".

Singura cale 
spre pace

In numeroasele declarații fă
cute în diferite etape ale vizi-

tei 
tic 
că 
pacea și colaborarea 
popoarelor și statelor: A 
în pace, a trăi în prietenie, a- 
ceste cuvinte ale lui N. S. Hruș
ciov devin pe zi ce trece tot 
mai populare în S.U.A. „Am ve
nit la dv. cu cele mai bune 
intenții și cu inima deschisă", 
a declarat șeful guvernului so
vietic la Clubul național al Pre
sei. „Noi am adus sentimente 
de prietenie pentru poporul a- 
merican și dorința sinceră de a 
ajunge la imbunătățirea relații
lor reciproce dintre țările noas
tre, la întărirea păcii in lumea 
întreagă. Acesta este princi
palul scop al vizitei noastre". 
Cuvîntările rostite la Clubul Na
țional al Presei, la Clubul Eco
nomic, la primăria din Los An
geles, ca și la întâlnirea cu se
natorii americani au făcut ca 
politica externă realistă și pre
cisă a statului sovietic, eforturile 
sale pentru slăbirea încordării 
internațiorcle, pentru asigurarea 
coexistenței pașnice să devie 
mai clare, mai pe înțelesul a 
milioane de americani. Nu exis
tă o altă cale spre pace, nu 
există o altă ieșire din încor
darea care s-a creat decît 
coexistența pașnică. Aceasta 
este una din primele concluzii 
care se poate trage din vizita 
lui N. S. Hrușciov.. Această cale 
corespunde intereselor vitale ale 
tuturor popoarelor și constituie 
în același timp cheia pentru 
normalizarea relațiilor sovieto- 
americane.

In cuvîntările sale, N. S. Hruș
ciov a arătat că Uniunea So
vietică dorește să se înțeleagă 
cu Statele Unite în probleme de 
importanță vitală și în primul 
rînd în legătură cu destinderea 
încordării internaționale și li
chidarea războiului rece, în pro
blema dezarmării, a unui 
tat de 
dezvoltării comerțului 
a îmbunătățirii relațiilor 
americane.

Comentând întîlnirea 
rilor cu N. S. Hrușciov, 
rul democrat Sparkman 
racterizat pe șeful 
sovietic ca pe un strălucit apă
rător al prieteniei dintre cele 

O zi mare la O.

sale, șeful guvernului sovie- 
a arătat limpede și precis 
există o singură cale spre 

tuturor 
trăi

t ra
pace cu Germania, a 

mondial, 
sovieto-

senato- 
senato- 
l-a ca- 

guvernului

N. S. Hrușciov răspunde ovațiilor mulțimii adunate pe peronul 
gării din San ' ’ ’

două mari popoare. Apreciind 
felul deschis în care tovarășul 
Hrușciov ridică problemele in
ternaționale cele mai spinoase 
și soluțiile pe care el le indică 
pentru rezolvarea lor, ziarul 
New York Herald Tribune scria 
că Hrușciov inaugurează un nou 
stil in diplomație. Intr-o scri
soare adresată lui N. S. Hruș
ciov, H. Woodman, președintele 
Clubului Economic sublinia că 
„întâlnirea membrilor clubului cu 
conducătorul sovietic constituie 
un eveniment epocal in istoria 
clubului nostru... Membrii clu
bului și majoritatea covirșitoare 
a oaspeților au manifestat un 
profund interes față de declara
țiile dv și vă sint sincer recunos
cători".

N. U
Dar unul din cele mai mărețe 

evenimente ale vizitei lui N. S. 
Hrușciov în S.U.A. l-a constituit 
fără îndoială istorica cuvîritare 
rostită de conducătorul guver
nului sovietic in fața Organiza
ției Națiunilor Unite. Funcționa
rii O.N.U. au declarat că afluxul 
de public a fost fără precedent, 
iar numărul ziariștilor a fost cu 
mult mai mare decît în < 
1958 cînd președintele 
hower a luat cuvîntuJ în 
Adunării Generale.

„Să dezarmăm complet" 
ceastă chemare plină de 
pentru soarta omenirii va rămîne 
înscrisă cu litere de aur în isto
ria Organizației Națiunilor Unite.. 
Cuvîntarea lui N. S. Hrușciov, 
argumentarea ei bogată în idei 
constructive și practice, progra
mul îndrăzneț dar în același 
timp foarte realist de asigurare 
a păcii, prezentat în încheierea 
ei au produs o impresie extra
ordinară. „Premierul sovietic 
Hrușciov - a scris ziarul „New 
York Herald Tribune" - a pro
pus în fața O.N.U. o grandioasă 
schemă, chemînd statele lumii 
să realizeze dezarmarea prin 
abolirea unită și simultană în 
patru ani a tuturor forțelor lor 
armate, navale și aeriene, a sta

in cetatea filmului

vitală
a-

Luis Obîspo.

ral iși fac un punct de glorie 
din c - ------ ------------1------1 —
ziarul ..
ținut să fie de față". Cuvîntarea 
vie, spirituală, plină de conținut 
a lui N. S. Hrușciov a fost salu
tată în repetate rînduri prin a- 
plauze furtunoase. „Hrușciov s-a 
dovedit un orator inegalabil" - 
arăta corespondentul agenției 
U.P.I. - „El i-a impresionat pe cei 
citeva sute de actori care se a- 
flau in față-i ca și pe sutele de 
mii de telespectatori care i-au 
urmărit discursul. Timp de peste 
o oră artiștii de la Hollywood 
au avut in fața lor un adevărat 
artist al cuvintului". lată cîteva 
declarații din cele făcute după 
acest dejun: Marylin Monroe : 
„Cea mai mare zi din istoria ci
nematografiei" ; Stanley Winter : 
„Ce om I" ; „Am avut marea 
bucurie de a trăi o zi istorică 
din viața mea și din viața Hol- 
lywdodului", a declarat actrița 
Shirley Macl-aine care a învă
țat special cîteva fraze rusești 
pentru a-l saluta pe N. S. Hruș
ciov.

a ataca comunismul - scria 
„New York Times" - au

august
Eisen- 

i fața

a-
grijă

telor majore și armelor de dis
trugere".

N. S. Hrușciov a pus în fața 
celei de-a XlV-a sesiuni a Adu
nării Generale a O.N.U. un do
cument de însemnătate
care va domina dezbaterile 
cestei sesiuni. Atitudinea față 
de acest document va constitui 
o adevărată piatră de încercare 
în ceea ce privește dorința de 
pace și hotărîrea de a o asigu
ra". „Acest plan se caracteri
zează prin caracterul nou și 
prin curajul care corespund cu 
importanța acestei probleme", 
a declarat Pietro Nenni, secre
tar ai Partidului Socialist ita
lian. „Discursul premierului so
vietic a fost strălucitor de inte
ligent, deoarece se adresează 
dorinței universale de a pune 
capăt războiului", a arătat Ro
bert Menzies, primul ministru al 
Australiei. Dind glas opiniilor 
multor muncitori din uzinele ora
șului englez Sheffield, unul din 
cele mai mari centre industriale 
ele Angliei, muncitorul C. Yan- 
nings a declarat: „Hrușciov face 
o treabă bună în America. Pia
nul lui de dezarmare trebuie 
privit cu multă seriozitate. Dacă 
s-cr ajunge la dezarmare nive
lul de trai al tuturor ar crește 
imediat".

Printre muncitorii
americani

la Hollywood
Ziarele din lumea întreagă au 

ilustrat cu lux de amănunte și 
întâlnirea pe care N. S. Hruș
ciov a avut-o la 20 septembrie 
cu actorii americani. Timp de 
mai multe săptămini la Hol
lywood s-a desfășurat o adevă
rată cursă pentru obținerea de 
invitații la acest eveniment, ne 
care ziarista americană Mar-

garet Higgins l-a caracterizat 
drept „cel mai spectaculos de
jun care a avut loc la Hol
lywood pentru un demnitar stră
in". „Peste 800 din cei mai de 
seamă actori și conducăto-i ai 
industriei de filme americane au 
particiaat la acest dejun". „Cei 
mai importanți conducători ai 
industriei filmului care in gene-

în 
ex

primat dorința de a,se întâlni 
cu muncitori americani, de a sta 
de vorbă cu ei. „In trecut - a 
declarat N. S. Hrușciov la ple
carea din New York — am fost 
muncitor minier și cel mai bine 
mă simt, ca peștele in apă, in 
mijlocul muncitorilor. Din păcate 
in orașele dv. nu am avut oca
zia să cunosc oameni de rînd, 
muncitorii care sint baza vieții 
orașului, creatorii bogățiilor lui". 
La San Francisco, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
a avut pentru prima oară posi
bilitatea să se întâlnească cu 
muncitori americani. Vizitând se
diul sindicatului muncitorilor 
portuari de pe litoralul Pacifi
cului N. S. Hrușciov a fost sa
lutat cu multă căldură de con
ducătorul acestui sindicat, Harry 
Bridges, și de mii de 
cheri care l-au ovaționat 
delung. Harry Bridges i-a 
țumit 
vizita 
soția 
chiar 
soția
Și noi sperăm că el va crește in 
pace". „Vom face totul pentru 
ca copiii să poată crește in 
pace", i-a răspuns N. S. Hruș
ciov. Tînărul muncitor David 
Aerian i-a dăruit lui N. S. Hruș-

Chiar de la sosirea sa 
S.U.A. N. S. Hrușciov și-a 
primat dorința de a,se

do- 
în- 

mul- 
sincer lui Hrușciov pentru 
lui și i-a prezentat pe 
sa. „In curind, poate 
astăzi — a spus Bridges — 
mea imi va dărui un copil.

ciov șapca sa de hamal. Adre- 
sîndu-se muncitorilor cu cuvîntul 
tovarăș și urindu-le succes din 
partea muncitorilor sovietici 
N. S. Hrușciov a fost salutat cu 
tunete de aplauze. „Aș dori - 
a spus tovarășul Hrușciov — să 
vă urez ceea ce doresc muncitorii 
pentru viitor (exclamații : pace). 
Pace, e adevărat. Este nevoie 
de pace. Și in afară de asta 
vreau să vă urez ca să aveți în
totdeauna de lucru și un sala
riu bun". Cu multă căldură l-au 
salutat pe N. S. Hrușciov și 
muncitorii de la uzina de ma
șini de calcul din San Jose. Aici 
N. S. Hrușciov a luat masa cu 
muncitorii, s-a interesat de viața 
lor, de condițiile de muncă și 
de organizarea procesului de 
producție.

Desigur, uriașul succes al vi
zitei lui N. S. Hrușciov în 
S.U.A. nu poate fi și pe placul 
cercurilor care de ani de zile 
propovăduiesc „războiul rece", 
și care ridică și acum obstacole 
în calea spre destinderea încor
dării internaționale și spre prie
tenia sovieto-americană. Luînd 
cuvîntul la Los Angeles, N. S. 
Hrușciov a condamnat atitudi
nea acelora care vor să călă
rească și pe viitor calul „răz
boiului rece" și al cursei înar
mărilor. Mulți cetățeni ameri
cani care au ascultat la radio și 
televiziune aceste cuvinte ale 
lui N. S. Hrușciov, i-au trimis 
telegrame și mesaje in care îi 
mulțumesc pentru atitudinea sa 
fermă și condamnă ieșirile pro
vocatoare ale primarului orașu
lui Los Angeles care a făcut o 
declarație în spiritul „războiului 
rece".

Tratative așteptate 
cu speranfă

La ora cînd apar aceste rîn- 
, duri vizita prin orașele Statelor 

Unite a conducătorului guver
nului sovietic ia sfîrșit. La ora 
prințului (ora locală) încep la 
reședința de la Camp David a 
președintelui S.U.A. tratativele 
între N. S. Hrușciov și D. Eisen
hower. Primele luări de contact 
între conducătorii sovietici și a- 

. mericanî, la începutul vizitei, au 
orătat așa cum sublinia ziarul 

. „Pravda" că barometrul relații
lor sovieto-americane indică 
timp frumos. Sute de milioane 
de oameni iubitori de pace, 
care timp îndelungat au luptat 
pentru un contact personal în
tre conducătorii celor două mari 
puteri, sînt profund interesați de 
a se pune capăt „războiului 
rece", de a se reștabili prietenia 
tradițională dintre popoarele so
vietic și american. Ei așteaptă cu 
încredere și speranță rezultatele 
acestor tratative. „De dimineață 
și pină noaptea tirziu in casele 
noastre nu se închid aparatele 
de rădic. Cînd asculți știri clin 
S.U.A. ți se umple inima de min
eirie pentru patria noastră", a 
declarat pe bună dreptate strun
garul Seminski de la uzina 
Krasnii Eskavator din Kiev. „Țara 
noastră este in fruntea luptai 
pentru pace in intreaga lume, 
li dorim cu toți lui Nikita Hruș
ciov, luptător neobosit pentru 
pace, cele mai mari succese în 
nobila lui misiune de bună
voință". „In aceste zile inimile 
și gindurile noastre il însoțesc 
■în America pe Nikita Sergheevici 
Hrușciov. Glasul lui este glasul 
milioanelor sui de compatrioți, 
glasul omenirii iubitoare de 
pace", a declarat muncitorul 
leningrădean Ivan Vasiliev. Oa
menii muncii din țările socialiste 
sînt pe deplin de acord cu a- 
ceste aprecieri.

După cum remarca Ilya Ehren
burg, tratativele de la Washing
ton pot aduce omenirii „vremea 
marilor speranțe". Și toți prie
tenii păcii doresc ca intr-adevăr 
așa să se întâmple.

Ion Marea
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